

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acegado a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
APARTADO DE CORREOS 1010
Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"
Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$ 21-00 oro	1 DE CUBA	12 meses... \$ 15-00 plata	HABANA	12 meses... \$ 14-00 plata
	6 meses... \$ 11-00 oro		6 meses... \$ 8-00 plata		6 meses... \$ 7-00 plata
	3 meses... \$ 6-00 oro		3 meses... \$ 4-00 plata		3 meses... \$ 3-75 plata

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR DEL

"DIARIO DE LA MARINA"

DE HOY

LA EXPOSICION DE SEVILLA

Sevilla, 7
El señor Galán, miembro del Comité de la Exposición Hispano-Americana que se celebrará en esta capital en 1913, ha hecho declaraciones confirmando las del Conde de Colombrí, recientemente publicadas, acerca del proyectado Certamen.

Dice el señor Galán que se realizará la Exposición con arreglo al proyecto anunciado, y que se llevará a cabo íntegramente el programa del arquitecto sevillano don Anibal Alvarez; que se puede augurar desde ahora que la Exposición obtendrá un éxito brillantísimo, cuyos resultados principales serán el engrandecimiento de Sevilla y el acercamiento entre España y sus hermanas las naciones de América; que están ya ultimados los planos de los edificios que se han de construir en el recinto de la Exposición, acordada la forma en que ha de realizarse la inspección de hoteles y hospederías en beneficio de los forasteros, hechas la estadística y la clasificación de las habitaciones con el precio máximo de cada una, según su clase, y que se ha adquirido el regio palacio de San Telmo, el cual se habilitará para las fiestas.

SOLIDARIDAD OBRERA.—OTRA HUELGA.

Oviedo, 7

Con motivo de la huelga de mineros ingleses, y para responder con un acto de solidaridad á aquel movimiento, preparan una huelga general los obreros de toda la cuenca carbonífera de Langreo.

Los mineros alegan como fundamento de la huelga, cuestiones políticas locales, pero se asegura que no es ese, sino el de responder al movimiento iniciado por los mineros ingleses, el verdadero motivo de la huelga proyectada por los mineros de Langreo.

Las empresas carboníferas están adoptando precauciones con objeto de conjurar el conflicto, si es posible, y si no reducirlo á las menores proporciones.

LA UNION REPUBLICANA CONTRA MELQUIADES ALVAREZ

Madrid, 7

Se ha reunido la Asamblea Municipal del partido de la Unión Republicana, acordándose no coadyuvar al banquete que se proyecta en honor del diputado don Melquiades Alvarez, y mucho menos á la formación de un nuevo partido republicano de tendencias conservadoras.

Se acordó también declarar excluidos del partido de la Unión Republicana á cuantos asistan al banquete; porque debe aspirarse á la unificación de todos los grupos y partidos republicanos y no á formar nuevas agrupaciones.

En la reunión se expresaron varios oradores con mucha dureza refiriéndose al Sr. Alvarez, quien viene, además, siendo objeto de recios ataques por parte de la prensa republicana.

BOTADURA DE UNA MACHINA

Ferrol, 7

Se ha botado felizmente en los astilleros del Arsenal una gran machina flotante que podrá elevar pesos superiores á cien toneladas.

Dicha machina servirá para subir la artillería á los cascos de los buques de la nueva escuadra.

BORRAS Y BALAGUER A LA ARGENTINA.

Barcelona, 7

Han salido para la República Argentina dos compañías de verso.

En el vapor de la Trasatlántica Española "Ciudad de Cádiz," embarcó la compañía del gran actor Enrique Borrás; y en el vapor "León XIII" embarcó la que dirige el Sr. Balaguer.

Ambas compañías actuarán en Buenos Aires.

REPERCUSION DE LA HUELGA DE LOS MINEROS INGLESES

Castellón, 7

La ciudad está alarmada por haberse recibido un telegrama de Londres ordenando la suspensión de todos los pedidos de naranjas y demás frutos, á causa de no poderse efectuar el embarque de los mismos por consecuencia de la huelga de los obreros de las minas de carbón inglesas.

Con este motivo se ha agravado la crisis que existe desde que se anunció dicha huelga y se han cerrado nuevos almacenes de exportadores de frutos, tanto en esta ciudad como en los demás puertos de la costa de Levante que sostienen el comercio de naranjas y hortalizas con Inglaterra.

ACTUALIDADES

Curros Enriquez.

Ya hace cuatro años que murió y parece que fué ayer cuando aquel corazón dejó de latir.

¡Así pasa la vida que afanosamente vivimos como si nunca hubiera de acabarse.

Cuatro años, y cuando miramos á la mesa que él ocupaba aún nos parece que está allí y que nos saluda cariñoso como siempre el gran poeta gallego.

Tan grande, que una de las mayores satisfacciones de nuestra vida fué la de haber llegado á ser sus amigos. ¡Y qué amistad tan noble, tan generosa, tan abnegada la suya!

Basta y sobra ella sola para compensar todas las ingratitudes que han amargado nuestra existencia.

El año que viene, ya la imagen de Curros se hallará en esta redacción iluminando nuestras tareas con el destello de su gloria.

Romañach traza allá, en Roma, con su pincel inspirado, los rasgos enérgi-

cos al par que bondadosos del inmortal cantor de la tierra gallega.

Así podrán recordarle las generaciones venideras.

Los que fuimos sus compañeros no le olvidaremos nunca.

Cuando parece que se normaliza la vida política, porque están á punto de cesar, si no han cesado ya por completo, las divisiones del partido liberal; cuando se empieza á vislumbrar la posibilidad de que en las próximas elecciones contienda unidos y disciplinados los dos partidos en que se divide la opinión; cuando el señor Presidente de la República acaba de declarar que llevará su imparcialidad hasta el último extremo y que para no alentar disidencias liberales hasta de su criterio y de sus simpatías personales prescindirá en la próxima campaña electoral, aparece *El Mundo*, periódico hasta ahora más ministerial que el mismo *Triunfo*, dirigiendo rudo ataque á los liberales zayistas, ó, lo que es lo mismo, á la conjunción, que parecía á punto de realizarse, de todos los elementos del partido liberal.

En Cuba—dice *El Mundo*—tenemos ahora dos oposiciones: la conservadora, que es la natural y legítima, y la zayista, que es la artificial y bastarda. Lo que diferencia sustancialmente á las dos es esto: la oposición conservadora actúa y combate al Gobierno en nombre de los principios. En cambio, la oposición zayista actúa y lo combate en nombre de los intereses personales, de los intereses políticos de su jefe, el Vicepresidente de la República. Es natural y legítimo que los principios y métodos conservadores se opongan á los principios y métodos liberales. Pero la oposición zayista es una "desviación" del liberalismo; desviación exclusiva y esencialmente personal. Por el triunfo de principios lucha el

partido conservador. Por el triunfo de un hombre, de sus intereses políticos-personales, lucha la oposición zayista.

¿Qué se propone *El Mundo* con ese modo de discurrir?

¿Facilitar el triunfo del partido conservador?

Si fuera eso, estaría en su derecho y quizá no fuésemos nosotros los últimos en aplaudirle.

Pero la finalidad que persigue el editorial á que venimos refiriéndonos no es esa, sino la de volver á dividir y á atomizar al partido liberal para que dentro de él sólo quede una esperanza: la reelección.

Y eso, en verdad, que ya va siendo una broma pesada. Tan pesada, que todavía van á venir los interventores antes que hayamos podido ponernos de acuerdo sobre los candidatos presidenciales.

No se nos podrá tachar, seguramente, de zayistas; pero la imparcialidad también impone deberes que no es honrado eludir.

Por eso declaramos que no tiene explicación razonable esa actitud del periódico archiministerial, al día siguiente de la carta al general Asbort.

BATURRILLO

En el número que "La Alborada" consagra á la memoria de Curros Enriquez aparece, en página de honor, el soneto que el vate insigne escribió ante la tumba de su paisano Andrés Muruais. Y de esa producción exquisita es este terceto:

¡Oh tierra de mis padres, tierra esclava; tu redención es huésped que no llega, sol esperado en noche que no acaba!

La tierra de los padres de Curros es Galicia; Galicia es España. Llamándola esclava, de la ignorancia tal vez, del prejuicio tal vez, de vultustas instituciones seguramente, no quiso el poeta injuriarla; dolíase, co-

mo de las faltas de los hijos y los caprichos de los padres nos dolemos. Así dijo Núñez de Arce, no á Castilla, á España toda:

Tu iniquidad como sutil veneno las fuerzas de tus músculos agota. Perseguirás la libertad en vano...

Así yo, humildísimo sér, ante los tan grandes hombres, dije en varias formas á mi pueblo:

Multitud por los vicios carcomida; ya no puedes lograr por impotente la libertad, esencia de tu vida.

Y así podemos todos los tristes y los generosos, decir cosas duras á la tierra en que nacimos y á la nación con quien simpatizamos, sin intenciones de empuñarnos ante el mundo, con la idea nobilísima de ver si despertamos dormidas energías y provocamos salvadores arrestos.

Digo esto, para recordar á un compañero que no hay ofensa en la frase si la intención es buena; que al hijo llamamos pillo y á la madre equivocada, con dolor del alma. Los que no pueden echar á puerta agena el odio á España, hasta con mirarla torvamente la hacen más daño que todas las censuras juntas de los que su bien ambicionamos y de provenir de ella nos sentimos satisfechos.

Así en Cuba, los que afeamos á esta generación sus torpezas, porque nos honra la historia pasada y nos agradarían perspectivas de risueño porvenir lo hacemos. Y ni tiene razón el patrioterismo que suponga en nuestras censuras ideas de injuria, ni la tiene el español que proclame ofensa donde sólo hemos querido secundar esfuerzos generosos de regeneración y de progreso para España; nación que, por muy heroica que haya sido y por muy culta que sea, no puede sustraerse á la ley universal del desgaste, ni resistir á la ley universal de la evolución.

A la culta réplica del maestro español José Baña, de Punta de la Sierra, amigo leal que siempre me trata con afecto, debo objetar que lo que deduje de sus manifestaciones acerca de la provisión de escuelas con mujeres—en mixtas ó de grados inferiores, se entiende—lo deduje por lógica y siguiendo mi propio pensamiento.

Aunque él no llegara á tanto, llego yo, aceptando que hay muchachos capaces de enamorarse á su maestra, en

FUERA CASPA--NO MAS CALVOS

CEFIRO ORIENTAL DEL Dr. J. GARDANO

Extirpa la caspa, vigoriza y hace renacer nuevo cabello, manteniendo siempre limpio y sano el cráneo de toda enfermedad. No hay nada mejor. Dr. J. GARDANO. Belascoain 117 y Droguerías, Perfumerías y Boticas de crédito.

C 914

104-7 M.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

OJO CON LAS IMITACIONES.

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103

2614

13-5

TARJETAS DE BOUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO A-1866

C 492

F. 1



SU TRAJE de Casimir fino, de color, NEGRO ó AZUL, del gusto más elegante

DESDE \$10-60 ORO

lo hallará Vd. en la casa

"ANTIGUA DE J. VALLES"

SAN RAFAEL 14 1/2

C 760

alt.

6-2

¡Cuidado con las Falsificaciones!

REGULADOR Y FILTRO POLA

El mejor y más barato de los Aparatos para el Agua, indispensable á las familias y Necesario á todos los Establecimientos. El único en su clase, que mereció buen concepto en las pruebas efectuadas por la JUNTA NACIONAL DE SANIDAD.

Cada APARATO lleva de Relieve la CONTRASEÑA: POLA. De venta en ferreterías, quincallerías y boticas. Depósito: J. Cugat, Habana 91, moderno. Teléfono: A-2985. C 648 alt. 8-20

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD

GARGANTA NARIZ Y OIDOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. C 407 F. 1

DOCTOR JOSE MARCH

MEDICINA Y CIRUJIA Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2. C 438 Teléfono A-3905. F. 1

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Botellas: Casas Sarrá, Johnson, Taquechel, etc., y farmacias y droguerías acreditadas.

C 743

61-7 10-10

PARFUMERIE DELETTREZ

La Marca Parisiense tan apreciada presenta este año á su clientela

CUATRO NUEVAS CREACIONES

PRÉSENT FLEURI ESORA ORYALIS STYLIS

Exíjase en todas las buenas Perfumerías de la Isla.

Agente general: NEMESIO RODRIGUEZ, Villegas 80 - HABANA

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas paraabanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

C 453

F. 1



C 735

alt.

6-2

OSTIONES Y FRUTAS FRESCAS

Importamos por todos los vapores, dos veces por semana, quesos Crema y Roquefort, frescos; sardinas La Habanera aromatizadas, y en aceite y tomate, así como á la cazuela, á la tartara, á la salsa, á la Rabigot, Trufadas, etc. Encurtidos y mantecillas finas, etc., etc.

Recomendamos la hermosa pera de jardín conservada, especialidad de la casa, y el rico chacolí blanco y tinto.

EL PROGRESO DEL PAIS--Bustillo y Sobrino--Galiano número 78

CASA ESPECIAL EN "RANCHOS" PARA FAMILIAS.

C 733

alt.

7-4

un país donde el respeto personal ha menguado tanto y donde tanto y por tantos medios se excitaban prematuramente las pasiones. Y lo mismo, un maestro puede requerir de amores a niñas de cierta edad, a cuyo lado pasa largas horas del día, viendo sus encantos físicos, sorprendiendo sus descuidos y asistiendo al desarrollo de sus facultades fisiológicas.

Por eso con excelente acuerdo se prohíbe que sean hombres los directores de escuelas mixtas, y por eso deben ser varones los maestros de escuelas de altos grados, donde la oración se volvería por pasiva.

Hoy los chiquillos que van al cine y penetran en las casas de meretrices—sé de casos prácticos—son capaces de enamorar, no digo a la maestra, al lucero del alba.

Pero yo me he referido a los primeros períodos de la enseñanza primaria, desde el kindergarten al segundo grado; de los cinco a los diez años de edad de los alumnos, todavía no contaminados por los vicios callejeros. Aquí las mujeres darán mejor resultado.

Y menos mal si, dotadas bien las escuelas, encariñados con ellas los hombres, definitivamente consagrados a la educación, las sirvieran devotamente. Así sucede en escuelas particulares, cuyos directores se cuidan mucho de todos los abusos por no perder los clientes. Pero cuando el hombre no le alcanza el sueldo, cuando está de paso en el aula, cuando ha perdido el amor a ella y la acepta como un medio transitorio de vivir, le falta aquel celo y aquel cuidado, que en las servidas por mujeres determinan la ternura del sexo y la satisfacción de la maestra, convencida de no hallar cosa mejor y más remunerativa que su profesión.

Ahora, si las Juntas fueran tales organismos educativos y no centros de colocación para los políticos, esas niñas recién examinadas no serían nombradas, salvo casos excepcionales, para escuelas donde hay varones talluditos, ni los inspectores las pondrían; pero ya sabe el señor Bafia que muchas veces, antes de ser aprobada una de esas, ya se sabe en qué escuela irá a servir; en la que le ha prometido el cacique del pueblo, correligionario del que hará la propuesta legal.

Según "La Opinión," fué brillantísima la conferencia acerca del divorcio pronunciada por la señora Sárraga en el Politeama, y el escogido público oyente la tributó una ovación.

Conceptos aplaudidos:

"En el hogar actual los cónyuges viven amarrados por la iglesia, pero no se aman bastante ni se entienden, preocupado cada uno con sus particulares asuntos; viven en divorcio moral; de uniones tales, no sancionadas por identificación de sentimientos, nacen generaciones desgraciadas. Hay excepciones de matrimonios que se quieren y se ayudan en la buena educación de los hijos; pero no son los más. El divorcio producirá bienes sociales, buenas generaciones y paz de espíritu, volviendo a probar en nuevas uniones, los divorciados que creyeron amarse y no se entendieron."

Así dicho, ó poco más ó menos, reejeo el hecho porque varias personas, entre ellas tal vez el mismo que ahora describe la conferencia, me acusaron de ligereza, porque decían que me llevé de falsos informes de mujeres alucinadas por los jesuitas, puesto que la señora Sárraga no combatió el matrimonio, ni dijo una palabra contra la actual organización de la familia.

Ellos mismos vienen a confesar que no fué ligero, y eso me basta.

Por lo demás, claro que cuando dos seres de opuesto sexo se aman, se comprenden y se identifican, con sacramento ó sin él, con contrato civil y sin nada, se amarán toda la vida. Pero si esos no son los más, porque los que se creyeron enamorados hasta el delirio resultan engañados por sí mismos, y pueden romper el lazo cien veces y ensayar otras cien hasta tropezar con una compañera de la misma educación y virtudes que ellos tienen ó soñaron, no sé qué será de la prole que vaya resultando de las pruebas; como el Estado, según el ideal radical, no se encarga de ellos para dejar en libertad a los ensayadores de busear su media naranja sin la amenaza de la alimentación y cuidado de los hijos ajenos.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LA PRENSA

Alí es nada lo que se ha discutido, lo que se ha protestado, lo que se ha vociferado sobre el proyectado ferrocarril de Caibarién a Nuevitas.

¡Por el Sur de Bamburanao! ¡Por el Norte! ¡Por Yaguajay! ¡Por Morón! ¡Por Ciego de Avila!

¡Por el gallo jabao! ¡Por el malayo! ¡Por el grifo!

Y el clamoreo ha enmudecido repentinamente. ¿Por qué?

Dice "El Comercio":

Ayer circuló rápidamente en los centros oficiales, causando la impresión más desagradable, la noticia de que el Presidente de la República había recibido una amistosa "Nota" del Gobierno de los Estados Unidos, relativa al proyecto de ley pendiente en la Cámara de Representantes sobre subvención del ferrocarril de Caibarién a Nuevitas.

Según se asegura, en esa "Nota," muy cordialmente, como en todas las que nuestro tutor nos envía, se significa que el Gobierno de Washington experimentaría un verdadero disgusto si el Congreso eleva a la categoría de ley el proyecto de subvención mencionado.

Los motivos en que se funda la amistosa indicación contenida en la "Nota" a que nos referimos, no pueden ser más significativos. Se inspiran en el concepto de que el proyectado ferrocarril y su subvención constituyen uno de "tantos negocios legislativos."

"El Comercio" eleva su protesta enérgica contra la supuesta Nota.

Hasta ahora el Gobierno de Washington sólo había ondeado la Enmienda Platt en el palacio de la Plaza de Armas.

Ahora, si los graves rumores son verdaderos, la iza también en el Congreso.

Un paso más y hay "notas" norteamericanas para los Consejos Provinciales, para los Ayuntamientos.

Y para el uso particular:

Muy edificante, muy cordial, muy consolador el mitin del Nacional.

Y en efecto ayer no se consiguió el "quorum" en la Cámara.

Los asbertistas dicen que no entienden de caricias y arrumacos zayistas.

Tres representantes de este grupo se acercaron amistosa y conciliadoramente a sus compañeros de la Cámara, amigos de Asbert.

Y cuenta "El Comercio":

Recogiendo impresiones entre los representantes partidarios de Asbert, hemos podido llegar a la conclusión de que éstos se mantendrán renuentes a toda solución en favor de las aspiraciones zayistas.

Todo se arreglará; Asbert será transigente, la unión liberal se hará, decía Ferrara.

Y los asbertistas no quieren acercarse a los zayistas ni aun para el cumplimiento de un deber sagrado, ni aun para integrar el "quorum."

Es grande, es insondable el abismo que a los representantes asbertistas los separa de los zayistas.

La renuncia de Ferrara.

Ni los intereses del país ni el problema urgente, inaplazable de las reclamaciones internacionales, ni la discusión de los presupuestos, ni los cariños interventores enardecidos por el desbarajuste político son capaces de llenar ese abismo.

Hay más distancia de Asbert a Zayas que de la República a otra Nota. O a otra intervención.

A propósito de intervención leemos en "El Camagüeyano":

El motivo de que se esté preparando en Casa Blanca una tercera intervención en Cuba y de que en el Palacio de la plaza de Armas de la Habana se la presagie y se la tema, es otro muy distinto al movimiento veteranista, es otro que pesa directa y exclusivamente sobre la conciencia y la responsabilidad del general Gómez, en primer lugar, y sufragáneamente de todos los que le han ayudado a mal administrar este país.

Con lo que se nos amenaza es con una intervención económica, lo que sería para Cuba la peor de las intervenciones; y se nos amenaza con esta intervención porque ya los altos funcionarios del Estado no pueden ocultar que el Tesoro público está exhausto, ha sido despilfarrado, saqueado, dispersado por toda clase de desórdenes oficiales, y se encuentra en estado preagónico.

"El Tesoro público ha sido despilfarrado, saqueado, dispersado."

Con que nos hubiera dicho que "ha sido despilfarrado" hubiéramos entendido al colega perfectamente.

Sin embargo si el Secretario de la Presidencia señor Remíz y el ex-Secretario de Hacienda señor Martínez acaban de decirnos que no hay peligro ni anomalía ninguna en el Tesoro ¿a quién hemos de creer?

La intervención no vendrá mientras no encuentre apoyo por aquí.

Desgraciadamente parece que hay porfía para ponerle el hombro.

GACETA INTERNACIONAL

Los telegramas de anoche de nuestro servicio especial de Madrid, acusan optimismo por parte del Ministro de Estado sobre el incidente de Larache con motivo de la instalación telegráfica que se pretendía hacer por franceses, resguardados por una orden del Sultán.

Los cables de París, por el contrario, denuncian cierto malestar a causa del rumor circulado de que la ruptura de relaciones entre España y Francia es inminente.

Por más lógicos, no por ser más propios, damos mayor crédito a nuestro servicio. La política exterior iniciada por el Gabinete Poincaré dista mucho de ser aquella otra de intransigencias seguida por M. Caillaux, grave descuido que le proporcionó muchos disgustos y no pocas censuras.

El gobierno francés está interesado en llevar a término estas negociaciones sin que se entibien las relaciones franco-españolas, y si en el curso de aquellas puede haber discrepancia sobre determinados puntos a litigar, nunca serán pretexto bastante para que determinen una ruptura de relaciones como dicen los cables de París.

El interés por sostener la mayor cordialidad con España es general en Francia. Aparte del gobierno actual y aparte del jefe de los socialistas franceses que en todo tiempo pregonó la inteligencia española como necesaria al buen régimen colonial francés, tenemos los ministros de pasadas situaciones que todos, en general, abogan en el mismo sentido.

No hace muchos días que nos hablaba el cable del discurso hispanófilo del ex-ministro de Asuntos Exteriores M. Pichon, y hoy que llega a nosotros, lo traducimos en aquella parte que con España y Marruecos se relaciona por considerarlo de palpante actualidad.

Entre otros párrafos brillantes de su discurso, dijo M. Pichon:

"Y España, señores! ¿Cuán grave es haber roto con la política que consistía en tratar de acuerdo con ella todas las cuestiones marroquíes! Con ella, en comunión de ideas con su Gobierno, habíamos ido a la Conferencia de Algeciras; con ella habíamos organizado la Policía de los puertos marroquíes; con ella habíamos intervenido en Tánger, a fines de 1906; con ella habíamos organizado los principales servicios públicos en Marruecos; con ella habíamos ido a Casablanca; con ella habíamos negociado el reconocimiento de Muley Hafid, y hecho que Europa aceptara las condiciones de tal reconocimiento; con ella habíamos recibido el mandato de reprimir el con-

trabando de armas; con ella habíamos negociado en Fez, en 1909, y nosotros mismos la prestamos nuestro concurso durante sus propias negociaciones con Marruecos, a fin de 1910: nuestras dos políticas han estado íntimamente ligadas.

En verdad que nosotros discutíamos la aplicación de nuestra política; que no estábamos siempre de acuerdo; que se producían ciertos dispendios, ciertas divergencias de apreciación; pero acabábamos por regular siempre estas diferencias en buena amistad.

En 1907 nos habíamos entendido con Inglaterra, por acuerdos que han sido publicados en un Libro amarillo, y en la parte del Atlántico que bañan las costas de Europa y África, el objeto de la política de los tres Gobiernos era mantener el statu quo territorial; y que "si se produjeran circunstancias de índole que pudieran variar el statu quo, cada una de las partes contratantes entraría en comunicación con la otra, a fin de estar en situación de concertarse respecto a medidas comunes."

¿Por qué no haber tenido en cuenta este acuerdo? ¿Por qué haber roto con esta política? ¿Es falta de España? No se puede sostener, porque en el instante en que nos comprometíamos en la expedición de Fez, España nos ofreció espontánea y formalmente su concurso. Yo creo poder decir que nos lo ha ofrecido de un modo más estrecho en documento que el señor Presidente del Consejo conoce perfectamente.

Monsieur Jules Cambon tuvo cuidado, en un despacho que contiene una advertencia grave, de llamar seriamente la atención del Gobierno sobre los inconvenientes numerosos que habría en separar nuestra acción de la de España. La hemos separado, sin embargo, y yo lo deploro."

Siendo este el sentir general de los franceses ¿es posible que un incidente sin importancia y tratado con todo linaje de cortesías, pueda provocar una ruptura?

El espíritu más pesimista no podría afirmarlo; pero el partido colonial francés riñe aun sus últimos combates, con la esperanza de alcanzar alguna mayor ventaja ya que la breva de la navegación libre por el Muluya y la fiscalización de Quebdana y Guelala desde Cabo del Agna, no ha madurado, como había creído.

En la enfermedad y en la prisión se conoce a los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

RELOJES "IDEAL" Obispo 68 HIERRO Y Ca IMPORTADOS POR

CORREO DE ESPAÑA

FEBRERO

LA GUERRA DEL RIF

BRILLANTE OPERACION

Objetivo de la operacion.—Composicion de las columnas.

Melilla, 20. El Capitan General decidió realizar una operacion para castigar a los benibuyagi, que venian hace tiempo prometiendo su sumision sin realizarla nunca.

Consistia la operacion en arrojar del zoco del lunes, situado al suroeste del monte Arui, a los moros que en gran numero concurren a él.

A las seis de la mañana salieron en "acto" para Zeluán el Capitan General, con numeroso séquito.

De Zeluán marchó a caballo al monte Arui en una galopada, pues se hacia tarde y el general Aldave queria que las columnas desarrollaran temprano el movimiento.

Le escoltaba el Escuadrón de Alfonso XII, a las órdenes del comandante Lasqueti, capitán Saseta y tenientes Maura y Fernández.

Paralelamente salió de Zeluán una columna compuesta del Regimiento de Wad-Rás y dos escuadrones de Alcántara.

Las baterías, mandadas por el Coronel Prieto, tomaron el camino de la alcazaba de Rencubull.

De Taurit-Narich salió otra formada de Saboya y Ciudad Rodrigo y escuadrones de Alcántara y Lusitania, cubriendo el flanco derecho, quedando como reserva, a la derecha del monte Arui, al mando del general López Herrero.

La brigada de cazadores del general Navarro quedó en el Harcha en observacion para impedir, así como las anteriores fuerzas, el paso de la caballería mora de M'Talza a Beni-bu-Yagi.

Otra columna, mandada por el general Larrea, la constituyen el Regimiento de Borbón, tres escuadrones de Alcántara, la Brigada disciplinaria y la batería montada de Montaña.

A la vanguardia iban dos escuadrones de fuerzas regulares indígenas, fuerzas de las "mias" y policías y 20 individuos de la jarka amiga.

El cuartel general de Aldave avanzó hacia el zoco de Tenain. Al mismo tiempo avanzó el ala izquierda, flanqueando la derecha con el Escuadrón de Alfonso XII.

Hogueras en los montes.—El primer encuentro.—Una carga de caballería.—El enemigo, perseguido a cañonazos.

A medida que se avanzaba, advertíase que el monte Ziata se coronaba de hogueras, señales que habían

los moros llamando gente al combate.

A las once menos cuarto llegaron las tropas frente al zoco Tenain.

La vanguardia de fuerza regular de caballería de las "mias" y la jarka amiga habían llegado a las proximidades del zoco a las diez y media de la mañana.

El teniente coronel Berenguer y el capitán Carrasco, que mandaban estas fuerzas, advertidos de la presencia del enemigo, que formaba un núcleo de unos dos mil hombres, hicieron uso de las armas de fuego y de la caballería, que cargó tan furiosamente, que aterrados los moros ante aquel empuje avasallador huyeron a la desbandada por las faldas del monte Ziata, arrojándose a un barranco, donde se ocultaron, abandonando bastante ganado, parte del cual pudo cogerse.

Los moros tuvieron muchas bajas. A nosotros nos hirieron un indígena y tres caballos, matando dos de éstos. Carrasco cogió dos caballos y el armamento de dos moros, a quienes sus fuerzas cortaron la cabeza a sablazos.

A las once de la mañana, momento en que llegaba la columna Prieto a dos kilómetros al sur del zoco, fijáronse las baterías de aquella columna, y el general Larrea dió orden de comenzar un fuego nutrido sobre el monte Ziata, de donde se veían bajar compactos grupos de moros.

Contestando al fuego de fusilería del enemigo, las baterías funcionaban sin interrupción, lanzando proyectiles al centro del núcleo rebelde, causando considerable destrozo, especialmente la batería de Lecumberri, de la columna de Prieto. El Regimiento de Wad-Rás, también de esta columna, y la brigada disciplinaria, que formaba en las fuerzas de Larrea, se desplegaron en guerrillas y avanzaron seiscientos metros hacia el enemigo.

Nuevas cargas.—Los moros, en fuga a la una de la tarde el teniente coronel Berenguer, viendo que la caballería y la infantería mora se venían sobre la guerrilla disciplinaria, dió una carga de frente con sus dos escuadrones y la caballería regular indígena. Los jinetes moros, lanzando al aire sus turbantes, arremetieron furiosamente; pero, rechazados, huyeron, dejando en el campo más de 25 cadáveres y muchos heridos.

Entre las armas que trajo Berenguer hay una preciosa gúmba, inermada en nácar y plata; se la regaló al general Aldave.

Al mismo tiempo que la caballería mora de M'Talza, compuesta de trescientos jinetes, penetraba en las llanuras de Beni-bu-Yagi, por la izquierda de monte Arui, el general López Herrero, con la infantería, la artillería y el escuadrón de Lusitania, avanzó para contener el ímpetu arrollador de aquella, rebosando las guerrillas cinco kilómetros hacia Ziata, descubriendo un movimiento de conversión, lo cual bastó para que la caballería enemiga se repliegase hacia M'Talza. Si Lusitania hubiera tenido ocasión de cargar, la operacion hubiese sido preciosamente ejecutada.

Un oficial bávaro pelea por España.—Otros episodios.

A las dos de la tarde, después de almorzar el Cuartel General, presentose a éste un oficial, agregado bávaro, que guarda el incognito y que traía en la mano un sable ensangrentado. Este oficial había cooperado al combate con las fuerzas regulares, según testigos, causando al enemigo bastante daño. El general Aldave le felicitó, estrechándole la mano. En este instante, una bala atravesó el occipital del cabo de Taxdir Rafael Ruina, que se hallaba detrás como escolta. Ni Aldave ni nadie lo advirtió, y cuando el Cuartel General se repliegaba, avisaron la ocurrencia. Instantes después apareció por el frente otro núcleo de jinetes, que dio una furiosa carga en combinacion con el tercer escuadrón de Alcántara, al mando del capitán Calvo Lacasa y fuerzas regulares, gritando "¡Viva España!" causando bastante mortandad, a pesar de que los moros pusieron alambres para contener los caballos.

Poco después llegaban los soldados con los sables ensangrentados. Hasta las dos de la tarde, el Capitán General, que dirigió la operacion, estuvo recibiendo constantemente comunicaciones del general Larrea y tuvo que distribuir sus ayudantes en todas direcciones, siendo secundado por el general Jordana, Jefe de Estado Mayor.

El repliegue.—Los moros atacan por todas partes.—Regreso de las columnas.

Ordenó entonces que se iniciara el repliegue, que comenzó en seguida por escalones, protegido por la artillería. Un ayudante llegó en aquel momento con la noticia de que el enemigo había dado principio a un ataque por retaguardia. Para rechazarlo tuvieron que hacer fuego las baterías y parte del disciplinario. El tiroteo se prolongó durante algun tiempo, sosteniéndole la infantería con descargas cerradas.

Simultáneamente rompieron el cañoneo las baterías del Harcha contra varios núcleos de moros que trataban de pasar al territorio de los benibuyagi.

Al efectuarse el repliegue hubo

momentos en que los enemigos atacaron por el frente, por los flancos y por retaguardia.

A la ambulancia, que estaba situada detrás del Cuartel General, comenzaron a llegar heridos de las fuerzas indígenas y de Alcántara, manifestando que en las cargas llegaron a encontrarse cuerpo a cuerpo, haciendo los moros fuego a boca de jarro. Dos indígenas, traían los muertos. Reuniéronse hasta 28 heridos. Un cabo de caballería venía tan grave, que al hacerle la cura fué preciso administrarle la Unción.

En medio del incansante cañoneo y del fuego de fusilería se organizó un convoy de heridos, y nuestras fuerzas se fueron repliegando lentamente en columna, mientras el enemigo pisaba la retaguardia. Algo más tarde cesó el fuego.

La columna Larrea, que había tenido 21 bajas, llegó a monte Arui sin otra novedad.

La columna Prieto ha entrado en Zeluán a las nueve de la noche, con sólo un herido.

Wad-Ras ha tenido un herido en el vientre. Las fuerzas de López Herrero no han tenido bajas.

Las bajas de los moros se calculan en unos 250 muertos.

El oficial de caballería don José Serrano sufrió heridas en la muñeca, y en la carga le mataron el caballo.

Se sacrificaron ocho caballos heridos. La brigada Navarro en la última operacion.—Lucha de la columna Jaramillo.—Los batallones de Manzano resisten lo más duro del combate.—Allocucion de Jaramillo.

Melilla, 20. Como ampliacion a los anteriores

detalles, conviene saber que la brigada Navarro, compuesta de seis batallones de cazadores, acampaba en Yadumen y tenía orden de salir al primer aviso para cooperar a la operacion.

A mediodía avisaron desde el Harcha que avanzaban numerosos grupos moros desde el zoco Zebuya hacia Beni-bu-Yagi. El general Navarro, que se halla enfermo hace algunos días, y que por este motivo no podía ponerse al frente de las tropas de su mando, encargó al coronel Páez Jaramillo, que hace unos días tomó el mando de una media brigada, que saliese a cortar el paso al enemigo con tres compañías de Segorbe, dos de Cataluña, cuatro de Talavera, dos baterías de artillería y una seccion de ametralladoras.

Después de un ligero tiroteo, el coronel Páez Jaramillo ocupó unas posiciones en las alturas de Bucherif. En ellas se mató hasta las dos y media de la tarde, en que ordenó el repliegue.

Fuó éste durísimo, por acosarle más de dos mil moros y, a última hora, los que había rechazado el general López Herrero, que en su fuga se hallaron con los cazadores. Al enemigo se le hicieron muchas bajas.

La columna Manzano, que se encargó de cubrir el último escalón, contaba, además de los infantes, con un grupo de artillería al mando del coronel Sánchez Ocaña y con algunas fuerzas montadas. Hizo esta columna el repliegue por escalones, y el enemigo, tan pronto como los nuestros desalojaban una loma, se apresuraban a ocuparla, mortificándonos con incansante fuego de fusilería.

Es innegable que la parte más dura del combate ha correspondido a la columna del coronel Manzano, cuyas

fuerzas, de salto en salto, llegaron hasta el campamento, conteniendo al enemigo con un eficaz fuego de artillería y fusilería.

La táctica de los moros ha sido la de siempre: huir a la desbandada cuando se le ataca y creerse al iniciarse los repliegues.

Las bajas que ha sufrido la columna Manzano son un muerto y 10 heridos.

Se hacen grandes elogios del repliegue que efectuaron los batallones que manda Páez Jaramillo. Fué ordenado y lento y no se hizo derroche de municiones.

Hoy se ha verificado el entierro de los dos soldados de esta columna que sucumbieron peleando. Al concluir la fúnebre ceremonia, Páez Jaramillo dirigió una allocucion a sus tropas, y les dijo: "Estoy conmovido, pero al mismo tiempo orgulloso, por vuestro comportamiento. Ayer fué un día de gloria para vosotros por el valor que demostrasteis en el campo de batalla, y para mí por tener la satisfacción de mandar tan brava gente. Rezad un Padrenuestro por los muertos y gritad ¡Viva España!"

Los heridos han sido trasladados en camillas al Avanzamiento.

El general Navarro padece un fuerte ataque gripal que le obliga a guardar cama.

Un reconocimiento de Lusitania, Saboya y Wad-Rás, sin bajas.—La operacion produce el efecto deseado.—Resistencia de las tropas.

El Regimiento de caballería de Lusitania practició con suma precision un reconocimiento de frente, que mereció fíctos elogios los jefes del Regimiento y los capitanes de escuadrón.

La columna de López Herrero, compuesta de los Regimientos de Sa-

DEPARTAMENTO DE MODAS Y PATRONES DE EL ENCANTO SOLIS, HNO. Y Ca. Galiano y San Rafael

Deseario ofrecer a las damas todo lo que puedan desear en materia de modas, hemos señalado los más bajos precios posibles a las revistas de modas que gozan de mayor fama mundial por su elite y escogido material, según la siguiente lista:

REVISTAS	PARA EL INTERIOR	PARA LA CIUDAD	ENTREGADO A DOMICILIO EN LA CASA CERTIFICADO	
	POR EDICION PLATA		POR AÑO ORO	
Costurera parisien primera mensual	\$ 0.65	\$ 0.50	\$ 4.25	\$ 6.25
Costurera parisien segunda mensual	\$ 1.10	\$ 0.90	\$ 9.50	\$ 11.50
Modes d' Enfants semestral	\$ 1.40	\$ 1.20	\$ 2.00	\$ 2.40
Album Parisiana mensual	\$ 0.55	\$ 0.40	\$ 3.75	\$ 5.75
Lengerie	\$ 0.90	\$ 0.75
Jupes Nouvelles	\$ 1.10	\$ 2.90
La Mondaine	\$ 1.70	\$ 1.50
Le Chic mensual	\$ 1.00	\$ 0.80	\$ 9.00	\$ 11.00
Elite	\$ 0.60	\$ 0.45
Le Grand Chic	\$ 1.80	\$ 1.60
Chapeaux	\$ 1.20	\$ 1.00
Album de Bluses trimestral	\$ 1.20	\$ 1.00	\$ 3.75	\$ 4.50
Paris Elegante mensual	\$ 1.00	\$ 0.80	\$ 2.00	\$ 11.00
Avenir de la Mode	\$ 0.60	\$ 0.50	\$ 4.50	\$ 6.50

NOTA.—La diferencia que acusan los precios al interior y domicilio es debida al costo de correo certificado. Los otros precios, ó sean los más bajos, son para recoger en el Departamento de Modas y Patronos de "El Encanto", Galiano y San Rafael.

PATRONES MC. CALL.—No olviden las damas que este es el fabricante más acreditado de los E. U.

La Salud es lo primero

AHI TIENES, LECTOR AMABLE EL FAC-SIMIL DE LA BOTELLA DE

Licor Balsámico DE BREA VEGETAL

medicamento de gran eficacia para las afecciones del pecho, de la garganta y de la piel, que inventó el doctor González hace cuarenta años y que continúa vendiendo en su

Farmacia "San José"

calle de la Habana número 112, esquina a Lamparilla y en las droguerías y boticas acreditadas.

Eso es la botella del remedio, conocido en toda la República de Cuba, que ha salvado de la muerte a millares de enfermos, de catarros, toses, asma, bronquitis, tuberculosis, etc., y al que están abonados mujeres, hombres y niños que lo toman en cuanto se sienten enfermos.

Esa es la botella del producto que ha merecido centenares de certificados espontáneos de enfermos agradecidos que se han curado, algunos casi milagrosamente y que obtuvo Medalla de Oro en la Exposición del año 1911. Esa es la botella cuya marca industrial está registrada y que ha sido objeto de repugnantes imitaciones.

Liborio, tú eres listo y no confundas el estéril que abona la planta con el perfume delicado de la flor. Cuando necesites "LICOR BALSAMICO DE BREA VEGETAL", compra el legítimo del doctor González y acude a la Botica "San José", calle de la Habana número 112 ó a una droguería ó Farmacia de profesor respectable.

Una Botella \$0.80 Centavos.---Cuatro Botellas \$0.64 cada una.



Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

DOCTOR GALVEZ GUILLEN

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5 49 HABANA 49.

Warner's Rust-Proof Corsets

Conviene recordar que los Corsés "WARNER" de hoy, representan la mejor de las innumerables invenciones PATENTADAS ORIGINALES de este fabricante. Una poderosa cadena de ESPECIALIDADES, sin las cuales el CORSE WARNER no alcanzaría la fama que tiene. CONSIDERE ESO cuando le propongan un corsé de otra marca (cuquiera que sea) cuyos estilos son una mala imitación del CORSE WARNER. Cuando Vd. paga buen dinero, tiene derecho a que le den LO MEJOR... LO ORIGINAL... LO VERDADERO... ó sea el

CORSE "WARNER" Pídase en todos los establecimientos bien surtidos.

boya y Wad-Rás, resistió también un fuego vivísimo, pero con la suerte de no tener ni una sola bala.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Decreto

El señor Presidente de la República, haciendo uso de las facultades que la Ley le concede, ha firmado un decreto declarando terminada la presente legislación.

Sigue mejor

Según nos han manifestado hoy en los centros oficiales, el general Rabi sigue mejor.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Regreso

Ha regresado de su viaje a Matanzas, el Secretario de Gobernación, señor Machado.

SECRETARIA DE ESTADO

Sobre una "nota"

El Secretario de Estado, señor Sangüily, manifestó a las once de la mañana de hoy a los reporteros, que hasta aquella hora no había recibido, ni tenía noticia alguna, de la Nota que dice "El Comercio" ha remitido al gobierno de los Estados Unidos al Presidente de la República, relativa al proyecto de ley pendiente en la Cámara de Representantes sobre subvención del ferrocarril de Caibarién a Nuevitas.

SECRETARIA DE HACIENDA

Para recibir a Knox

Según nos manifestó el Secretario de Hacienda, ya está acordado el crédito de doce mil pesos para recibir y agasajar dignamente al Secretario de Estado de la Unión Americana Mr. Knox.

La reorganización de Lotería

El Director de la Lotería, señor Alonso Castañeda, se entrevistó esta mañana con el Secretario de Hacienda, tratando sobre la reorganización de aquel departamento, en el que se piensa rebajar el personal para introducir economías.

No se le acepta

Al señor Leopoldo Díaz de Villegas no se le ha aceptado la renuncia que presentó del cargo de Subdirector de la Lotería Nacional.

Dos denuncias

Por la Inspección Provincial del Impuesto en Camagüey se ha procedido a formular denuncias ante la Zona Fiscal contra los señores Rovirosa e Hijos y Pipián Hermanos, por infracción del artículo 68 del Reglamento del Impuesto, que consiste en haber extraído de sus respectivas fábricas licores con mayor graduación que la declarada.

Restos de buques

Se ha pasado una comunicación al Jefe de la Marina Nacional pidiéndole que excite el celo de los Comandantes de guardacostas, para que impidan la extracción de restos de los buques naufragos que se encuentran en el litoral de los puertos de la República.

Sellos del Impuesto

En el presente mes entregará el señor José López Rodríguez la primera remesa de sellos del Impuesto, cuya impresión se ha efectuado en los talleres que ha montado en esta capital.

Derechos de Puertos

Se ha dispuesto el pago a la Compañía de Puertos de la suma de trescientos mil pesos correspondientes a la recaudación de Aduanas por el concepto de "Mejoras de Puertos."

SECRETARIA DE JUSTICIA

Transferencia de crédito

Del concepto del "Personal del Tribunal Supremo" del vigente presupuesto del Poder Judicial, se ha transferido la cantidad de 11,100 cy. al de "Personal suplente y temporero," subconcepto para funcionarios temporeros del propio presupuesto del Poder Judicial.

Título

Se han expedido Título de Mandatario Judicial a favor del señor Carlos Manuel Granados y Bombalier, para ejercer en el Partido Judicial de Marianao.

Título cancelado

Se ha cancelado el título de Mandatario Judicial a favor del señor Justo de Latorre y Puig para ejercer en el Partido Judicial de la Habana, y se le expide nuevo Título de Mandatario para ejercer en el de Cienfuegos.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Cesantías

El Secretario de Agricultura decretó ayer las cesantías de treinta empleados temporeros, por haberse agotado el crédito concedido para la Exposición Nacional.

COMISION DEL SERVICIO CIVIL

Registro de elegibles

Se acuerda la inscripción en el Registro de Elegibles de los señores Francisco J. Sáez y Medina, Gerardo García Ferrer y Armando Ragi y Rodríguez, para cargos Administrativos por haberse acogido oportunamente a los beneficios de la Disposición Tercera Transitoria.

Se acuerda la inscripción en el Registro de Excedentes para cargos en el Municipio de Rodas al señor Emilio Romero.

Nombramientos indebidos

Se manifiesta al señor Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, que los ascensos y nombramientos que englobadamente, comunica, procede sean anulados, a causa de que contravienen lo dispuesto en el Capítulo IV del Reglamento vigente para la ejecución de la ley del Servicio Civil. Traslándose esta disposición al Oficial Pagador para la suspensión del pago de haberes y al Interventor General.

Se manifiesta al señor Secretario de Hacienda con traslado al señor Administrador de la Aduana de la Habana, al Oficial Pagador y al Interventor General para la suspensión del pago de haberes que los nombramientos, ascensos y movimiento de personal realizado en la Aduana de la Habana en los últimos días del mes de febrero contravienen lo dispuesto en el capítulo IV del Reglamento para la ejecución de la ley del Servicio Civil, procediendo su anulación.

Se manifiesta al señor Secretario de Hacienda que el nombramiento de escribiente efectuado para cubrir cargos vacantes en la Aduana de Matanzas, contraviene lo dispuesto en el capítulo IV del Reglamento de la ejecución de la ley del Servicio Civil, procediendo su anulación, de lo cual se ha trasladado al Oficial Pagador correspondiente y al Interventor General del Estado a los efectos de la suspensión de pago de haberes.

Se manifiesta al señor Alcalde Municipal de la Habana que el ascenso de mozo de limpieza a escribiente, contraviene disposiciones vigentes de la Ley del Servicio Civil y entre otras lo dispuesto en el capítulo IV del Reglamento para la ejecución de la ley del Servicio Civil.

Terna de elegibles

Se envía terna de elegibles al señor Alcalde Municipal de la Habana, de veterinarios para cubrir vacante de Inspector de Pescado en el Mercado de Tacón en cumplimiento de lo dispuesto en la Orden 83 de 1902.

Se envía terna de elegibles a la Administración Municipal de Ciego de Avila para cubrir cargo de Comprobador Industrial.

LONGINES
PIJOS COMO EL SOL
DE
GUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A. altas
Teléfono 692. Telégrafo: Teodomiro
Apartado 684.

ERRATAS

En el artículo publicado ayer con el título "Cristo y su Iglesia," salió "benemérito" por "Cristo" y "facilidad" por "falsibilidad," erratas ambas que el buen juicio de nuestros lectores habrá salvado.

DE ACTUALIDAD

Según vendiéndose con gran empuje las medallas enchapadas con oro fino, gargantillas de 60 centímetros de largo, a tres pesos; relojes de plata fina áncora, forma plana, a tres pesos veinticinco centavos.

De metal nielado, forma elegante, a cuatro pesos.

Brazalete, reloj de oro de 18 kilates, áncora fina, a veintiseis pesos cincuenta centavos; de oro 10 kilates, a tres centenas.

Sólo en El Bosque de Bolonia, la juguetería del día, se venden estas novedades, así como el inmenso surtido en juguetes, coches, automóviles, cigüeñas y la mar de cosas.

LOS SUCESOS

MUERTE DE UN LADRON AGRESIVO

Esta mañana fué detenido en el Mercado de Tacón un individuo de la raza negra, que había robado diez fracciones de billetes, y al ser conducido por el vigilante 933 a la cuarta estación de policía, al llegar a la esquina de Misión y Egipto se le escapó al vigilante corriendo hacia la calle de la Merced, metiéndose debajo de un tranvía eléctrico que estaba allí parado.

Dicho negro empujando una navaja hacia frente a cuantas personas y policías trataban de sacarlo de allí, por lo que fué necesario echarle un lazo con una soga, para lograr su detención.

Una vez fuera del carro, el detenido pudo safarse del lazo que le habían echado, haciendo frente nuevamente con la navaja.

El policía 262 que fué el que más se acercó para detenerlo, al huir de uno de los tajos que le tiró, cayó sobre la defensa de un carro, donde quiso acometerlo otra vez, no lográndolo porque otro policía, el número 568, se lo impidió; pero dicho negro enfurecido hizo también agresión contra éste, quien pudo escapar de una muerte segura, si no aende en su auxilio el agente de la Policía Judicial Elías Rivero, quien intimó al negro con su revólver, pero éste lejos de entregarse, lo que hizo fué avanzar sobre Rivero con el propósito de herirlo, por lo que éste en defensa propia y para evitar dispendio al otro policía, le hizo cuatro disparos de revólver.

Dos de los proyectiles alcanzaron al negro, haciéndole caer mortalmente herido.

Seguidamente los policías allí presente lo recogieron de la vía pública, llevándolo al centro de socorro del primer distrito; pero cuando fué puesto sobre la mesa de operaciones ya era cadáver.

El doctor Cisneros que estaba de guardia reconoció al interfecto, certificando que presentaba dos heridas causadas por proyectil de arma de fuego, una sobre la región mamaria izquierda, y otra en el brazo del propio lado, el cual le fracturó.

A la hora que escribimos estas líneas, once de la mañana, aun no se había constituido el Juez del distrito.

En la casa de socorro se personaron desde los primeros momentos el primero y segundo jefes de la Policía Judicial, señores De-Beche y Muñoz; el Jefe de la Policía Nacional, señor Charles Aguirre, con su ayudante el capitán señor Regueira y su secretario particular señor Linares; el capitán de la estación señor Loynaz del Castillo y otros oficiales del Cuerpo de Policía.

En la Casa de Socorro se presentó el moreno Pedro González Fernández, a quien también el interfecto le hizo agresión porque se puso al lado de la policía para prestarle auxilio.

Un numeroso público presenció lo ocurrido y muchas personas fueron las que a gritos pedían a la policía que lo matara, al ver la tenaz ferocidad con que dicho negro, navaja en mano, acometía a cuantas personas se acercaban a él o encontraba a su paso.

La policía levantó acta de este suceso, la que entregó al Juzgado cuando se constituyó en el lugar del hecho.

Muchas son las personas que se han prestado a declarar a favor del policía señor Rivero, debido a que éste se encontró en la precisión de defenderse para evitar la muerte segura de dos policías y la de él.

SOBRE UN SUICIDIO

Indalecio Antón Vélez, que anoche se suicidó ingiriendo una substancia tóxica, era natural de Pinar del Río, de 28 años, mecánico, casado y vecino de Jesús del Monte 659.

La esposa del interfecto, nombrada Pura García Conde, informó a la policía que Antón llegó como a las 9 p. m. a su casa, tomando seguidamente una tohalla y jabón y dirigiéndose al baño, donde a los pocos momentos lo recogió tirado sobre el pavimento, y que al preguntarle qué tenía le dijo que se había envenenado, tomando esa resolución porque había quebrantado su juramento, y por no estar satisfecho con el sueldo que disfrutaba como empleado de la "Havana Central."

Antón se envenenó ingiriendo ácido muriático. En las ropas que vestía se le ocuparon varios objetos de escaso valor y un papel escrito, que decía: "Pura, tú has sido culpable de inojos. Pura, tú tienes y es."

La policía, con el acta levantada dió cuenta al Juzgado de guardia y remitió el cadáver al Necrocomio a su disposición.

QUEMADURAS

La blanca Emelina Díaz Corredera, vecina de Jesús del Monte 414, fué asistida ayer tarde de quemaduras de primer grado en la región abdominal y en la cara, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Estas lesiones las sufrió al caerle encima un jarro con agua caliente, que estaba sobre un reverbero.

El hecho fué casual.

SUICIDIO FRUSTRADO

En el Centro de socorro de Jesús del Monte fué asistida la blanca Consuelo Estévez Veitia, de 21 años, residente en Municipio número 4, de síntomas de intoxicación originada por haber ingerido pastillas de permanganato de potasa, siendo su estado de pronóstico grave.

Dice la paciente que atentó contra su vida por estar enferma y ser su mal incurable.

LESIONADO GRAVE

Al estar descargando una caja de encima de un carrerón en la calle de Correa, en Jesús del Monte, el blanco José Maderos Pinedo, vecino de San Isidro 6312, le cayó aquella sobre el hombro y brazo derecho, ocasionándole además el golpe fenómenos de conmoción cerebral.

El hecho, según el lesionado, fué casual.

DETENIDO POR HURTO

Ayer fué remitido al Vivac Manuel Rico, vecino de la casa en construcción Blanco número 25, por acusarlo el obrero Manuel Oro, del hurto de un reloj de plata.

El detenido negó la acusación y la policía dió cuenta de este hecho al Juzgado Correccional competente.

INTOXICADA

La menor Hortensia Flores Valdés, de siete años de edad y vecina de Virtudes 17, fué asistida ayer en el primer Centro de Socorros, de una intoxicación grave, originada por haber tomado una pastilla de permanganato de potasa.

El hecho fué casual.

HAY QUE PRECAVER

"Nadie debe esperar a que un catastro se haga crónico para acudir en pro de la medicina.

Usted puede evitar muchos males a tiempo si toma el famoso "Renovador de A. Gómez."

Puede usted tener la seguridad de que en más de una ocasión esa maravillosa medicina ha sido la salvación de enfermos desahuciados.

A todos y a cada uno conviene tener a la mano un pomo de "Renovador de A. Gómez," una panacea indiscutible para los males del pecho.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

EXITO DE MR. KNOX

Managua, Nicaragua, Marzo 7. El Secretario Knox ha obtenido el más feliz de los éxitos alcanzados hasta ahora desde que emprendió su viaje, contestando con un elocuente discurso a la bienvenida que le dirigió el Congreso.

"Mi gobierno, dijo Mr. Knox, "no codicia una sola pulgada de terreno al sur del Río Grande. Nuestra política consiste en ayudar al sostenimiento de las instituciones republicanas en este hemisferio. Tenemos pleno conocimiento de las causas que puedan amenazar la existencia de las repúblicas americanas. Siempre estaremos dispuestos a prestar la ayuda necesaria para mantener la estabilidad de los gobiernos de nuestras hermanas repúblicas americanas."

LOS DETENIDOS

Ahora se ha hecho público que además de los redactores del "Diario de Nicaragua" y del "Diario Moderno," hay más de cien personas detenidas que están complicadas en la campaña antiamericana.

Entre los prisioneros se encuentran el señor Francisco Medina, ex-Ministro de Hacienda, y el general Mora, que combatió con Estrada.

LA HUELGA DE MINEROS

Londres, Marzo 7. El Comité Directivo de la huelga ha declarado que no es posible que durante la semana se llegue a solucionar el conflicto.

OROZCO GENERALISIMO

Chihuahua, Méjico, Marzo 7. El general Orozco ha sido proclamado hoy Generalísimo de las fuerzas revolucionarias.

Los generales rebeldes Salazar, Campa, Hernández y Ponce, han admitido la jefatura de Orozco, quien ha hecho circular una proclama afirmando que el ejército revolucionario se compone de cinco mil soldados, bien montados, y que el día 10 del corriente iniciará su campaña contra la ciudad de Méjico.

HUYENDO DE MEJICO

El Paso, Tejas, Marzo 7. Procedentes de Chihuahua, esta mañana han llegado a Juárez centenares de refugiados, que sin pérdida de tiempo han cruzado la frontera. Estos

refugiados han tenido que permanecer varias semanas en Chihuahua sin poder salir.

OFERTA DE LOS "CIENTIFICOS"

Guaymas, Méjico, Marzo 7. Asegúrase que los "científicos" han ofrecido grandes cantidades de dinero a los indios Yaquis para que asesinen a los colonos que se encuentran establecidos en varios lugares del Estado de Sonora.

FALLECIMIENTO

Hamilton, Bermuda, Marzo 7. A consecuencia de un ataque de apendicitis ha fallecido en el Hospital Militar el Teniente General Sir Frederick Kitchener, Gobernador Militar de Bermuda.

EL PRIMER MENSAJE

Londres, Marzo 7. El "Daily Express" ha recibido de Wellington, Nueva Zelandia, el primer mensaje anunciando definitivamente el descubrimiento del Polo Sur.

HAAGON NO SABE NADA

Cristiania, Noruega, Marzo 7. El rey Haakon, que debía ser el primero en recibir de Amundsen la nueva del descubrimiento del Polo Sur, no ha sabido nada todavía y su ayudante manifiesta que el Rey, probablemente, no hará pública su información hasta que no lo autorice el citado explorador.

DECLARACION DE AMUNDSEN

Nueva York, Marzo 7. El capitán noruego Amundsen ha declarado que Robert Falcon Scott ha llegado al Polo Sur.

SCOTT, EL HEROE

Londres, Marzo 7. En competencia contra cinco exploradores de otras tantas nacionalidades, el capitán Robert Falcon Scott ha vencido a sus contrarios descubriendo el Polo Sur.

Los cinco contendientes fueron: Scott, inglés, salió de Puerto Chalmers, Nueva Zelandia, en Noviembre de 1910; Amundsen, noruego, salió de Buenos Aires en Diciembre de 1910; teniente William Filchner, alemán, salió de Wellington, Nueva Zelandia, en Octubre de 1911; Dr. Mawson, australiano, salió de Hobart, Tasmania, en Diciembre de 1911, y teniente Shirase, japonés, salió de Sydney en Diciembre de 1910.

TELEGRAMAS DE LA ISLA JUNTA PROVINCIAL DE AGRICULTURA

(De nuestros Corresponsales)

CAMAJUANI.

Suicidio

7-III-9 y 50 a. m.

Ayer a la una p. m. puso fin a su vida envenenándose la señorita Columba Silverio, de este término, Blanca, de 16 años, ignorándose las causas.

Bello

PARA RETRATOS

el platinó, Colomina y Cotopaxa.—SAN RAFAEL 32.—Retratos desde UN PESO la media docena en adelante. Enseñamos pruebas. Suplicas vean nuestras muestras de ampliaciones que hacemos a precios baratos.

EL TIEMPO

Continúa en el mismo estado que ayer, con tendencias a variar; pero no está muy indicado el frío.

P. G.

7 Marzo 1912.

ASUNTOS VARIOS

Dinamita

El vapor cubano "Guantánamo," que procedente de New York fundó en la mañana de hoy en puerto, trae 200 cajas de dinamita para los señores J. B. Clow & Hijos.

La Unión de Fabricantes de Licores

Las oficinas de la Unión de Fabricantes de Licores, Destiladores y Almacenistas de vinos de la Isla de Cuba han quedado instaladas en el departamento 201 de la Lonja del Comercio.

La línea Caibarién-Nuevitas

El señor Harry Usher, Administrador General de la Empresa The Cuban Central Railway Limited, ha dirigido un escrito al Consejo Provincial de Santa Clara, interesando reconsiderarse su acuerdo de 28 del pasado Febrero, y que apoye la solicitud de que la línea se haga por la parte Norte de la Sierra de Hamburano, en cuyos estudios y trazado tiene invertidas valiosas sumas aquella empresa.

Artista enfermo

Según vamos en "La Correspondencia," de Cienfuegos, se encuentra gravemente enfermo en la quinta del Centro de Dependientes, de aquella ciudad, el celebrado violinista paraguayo don José Morales.

Desearnos su pronto restablecimiento.

JOYAS REALES

Pertenecieron a la Reina Isabel II. En la Casa Borbolla (Compostela 65), están de venta don magníficas joyas antiguas, que usó la Reina Isabel II antes de su destronamiento.

El regreso de Jaime Solá

El activísimo director de "Vida Gallega" está despidiéndose de sus amigos. Solá embarca dentro de unos días en el "Antonio López." Vuelve a su amada Galicia, pasando antes por Méjico, Puerto Rico, Canarias y Madrid.

Solá no quiere descansar, y como en verano no le conviene ir a la América del Sur, porque muchos de sus paisanos están entonces en Galicia, ha pensado entretener los meses de Junio y Julio recorriendo todos los pueblos gallegos donde han realizado obras culturales las sociedades de instrucción radicadas en América.

Ya conocerán los lectores de "Vida Gallega," por lo que yo estudié aquí—dice Solá—quienes realizan esta inmensa obra patriótica. Ahora hace falta mostrar en qué forma lo aquí pensado se convierte allá en hermosas realidades.

Con este ideal se impondrá Solá un nuevo y largo viaje y una nueva y ardua tarea. Pero el resultado será magnífico.

El director de "Vida Gallega" marcha satisfechísimo. Todos los días recibe notas de suscripción y felicitaciones. Se le colmó de agasajos. Y pudo hacer setecientas fotografías, todas interesantes.

Hize y está ultimando aún una información serena, completa, neutral, de la obra del Centro Gallego. Quiere presentarla como ejemplo para todo el mundo. Y no sólo lo hará en "Vida Gallega," sino en todos los periódicos que publican sus trabajos.

En Veracruz preparan a Solá un gran recibimiento.

Nosotros celebramos los triunfos del distinguido compañero, para quien no existe la fatiga. Solá nos deja con más simpatías aún que cuando vino. Y esto, después de lo ocurrido aquí otras veces, es un nuevo éxito.

La sociedad "Las Cañas" y las Escuelas Dominicales

Digno de aplauso es, a no dudarlo, el acuerdo recientemente tomado por la benemérita Sociedad de Instrucción y recreo intitulada "Las Cañas," de ceder su espléndido salón de sesiones con el correspondiente manaje, a la Asociación Católica de Escuelas Dominicales de la Habana, para utilizarlo según los nobles y desinteresados fines que en pro de la verdadera cultura y civilización dicha laudabilísima Asociación se propone. En consecuencia, las respetables e instruidas damas y señoritas que constituyen la Asociación de Escuelas Dominicales, en nuestra metrópoli, aceptando agradecidas oferta tan generosa y altruista, inauguraron bajo el título encantador de la Inmaculada su nuevo centro catequístico en el salón de "Las Cañas," situado en Prímelles y Pezuela, Cerro, el domingo próximo, 10 de Marzo, a las 2 1/2 p. m., continuando las lecciones todos los domingos de 1 a 4 p. m., a cargo de numeroso y selecto personal.

Felicitemos al talentoso y activo Presidente, a la Directiva y socios de la recomendable Sociedad y a los vecinos todos del progresivo y simpático reparto "Las Cañas," por la nueva benéfica institución que admiten en su seno; y hacemos votos a fin de que la regeneradora doctrina que ha de brotar de ese Centro de genuina cultura y civilización, como savia vivificante, forme de cuantos quehacer enriquezcan con sus tesoros otros tantos seres útiles a sí mismos, a la familia, a la sociedad y a la patria.

COMUNICADOS.

Centro Asturiano

Sección de Recreo y Adorno

SECRETARIA

Gran baile de pensión el día 10

Accediendo a reiteradas solicitudes de gran número de socios, y por acuerdo de la Junta Directiva, adoptado a propuesta de la Sección de Recreo y Adorno, se anuncia por este medio, para conocimiento de los señores asociados, que se celebrará en los salones de este Centro un gran baile de disfraces, de pensión, el próximo día 10 del corriente mes, al que podrán concurrir solamente los socios y sus familiares, abonando el importe de las correspondientes entradas.

En lo que se refiere al orden interior, etc., para este baile regirán las mismas prescripciones que para los últimamente celebrados.

Las puertas se abrirán a las siete y media, y el baile empezará a las nueve de la noche.

Precio de los billetes de entrada: Familiar, \$1.50, y personal, \$1.00. Los billetes se pueden adquirir en los puntos siguientes: Secretaría de este Centro; Muralla, 37 y 42; Cuba, 119; Obispo, 17 y 58; Monerrote, 56; San Rafael, 31; Neptuno, 77; Monte, 173 y 222, y vidrieras de los hoteles "Inglaterra" y "Telégrafo."

Habana, 5 de Marzo de 1912.

El Secretario de la Sección,

Bernardo PARDIAS.

C 992 alt. 5-6

LA CASA DEL DIABLO

Parce que por acá no se han entrado las gentes de una carta que publicó don Rosario de Acuña...

Yo, que por entonces vivía en Gijón, acabé por prestar oído atento al alboroto y acabé por decirme: —Pues señor... La Acuña... Este nombre me suena.

En efecto, el nombre de don Rosario es "célebre" en Gijón y en toda la comarca; sólo que las gentes de por allá no lo conocen por su nombre cristiano sino por el de la "espiritista", la "libre-pensadora", la "nigromántica", en lo cual la han hecho un gran favor, porque para ella el nombre cristiano de Rosario debe de ser una especie de sambenito.

Además de esto los tales motes tenían su razón lógica y natural dado el extraño género de vida que llevaba don Rosario. Hace algunos años mandó edificar una casaca en la cima de un promontorio bravío a la vista de Gijón y allí se pasaba una vida misteriosa y esquivada y apartada en absoluto del trato de sus semejantes...

Pues así y todo la señora de Acuña parecía encontrarse a sus anchas en aquella soledad. Algunos que la conocían me dijeron luego que también se hallaban a gusto con que tan rara criatura viviese en lugar tan remoto. Ella, por su parte, había tomado las más eficaces medidas para huir del trato de los humanos. Un día que pasó por delante de su puerta vi colgado del muro este cartel: "Es inútil llamar, no se abre a nadie." Algo parecido se encontró el Dante a las puertas del infierno—dije para mí—y en esto bien se echó de ver el poco espíritu comercial que posee esta señora. Si fuera tan lépera como algunas de sus colegas podría explotar el "fenómeno" poniendo a peseta la entrada lo cual la enriquecería, porque acudirían a verla y a oír la gentes de todos los vientos.

Para nadie, en efecto, se han abierto jamás aquellas puertas, ni para los ahitos ni para los hambrientos ni para los dichosos ni para los infortunados. El que se aventurase a llamar podría correr el riesgo de ser destruido por un perrazo enorme que de día y de noche vigilaba la entrada. Era el Canchero de aquella pavorosa mansión.

Otro día volví a pasar por cerca de la "casa del diablo" como la llamaban los campesinos de aquellos contornos. Al entrar por una senda que cruza la eria del Piles me encontré con un labrador de Cabuñes, conocido mío; y con él sostuve el diálogo siguiente:

—Dígame, Moreín, ¿dispense; ¿Usted conoce a la persona ó personas que viven en aquella casaca? —No; no la conozco ni maldita la falta que me hace. —Hombre, ¿tan mala es? —No sé si es mala ó si es buena; lo que sé es que Dios nos libre de ella. —Pues a mí me consta que esa persona no ha hecho mal a nadie. —Hay quien dice eso y, sin embargo, desde que esa mujer vive ahí con sus espíritus ó sus diablos nunca jamás volvió a brotar una yerba en ese ribazo; los ganados de Cabuñes padecen enfermedades que antes no tenían y hasta algunos niños se van secando, oceanando, sin saberse por qué. Nada, que esa mujerona ha venido á equivocar por estos sitios un aliento fatal. —Pues allá bien escondida y bien sola vive, Moreín. —Eso de vivir solos no reza con los espiritistas ni con los nigrománticos. Por de pronto no es la primera vez que la oigo hablar á grandes voces con sus gatitos ó sus puerros ó sus gallinas ó sus perros...

—¿Qué tiene eso de particular? En una casa de campo... —En otra persona no lo tendría pero en esa... ¡vaya! Dícen que es además libre-pensadora...

—Y usted sabe lo que es un libre-pensador, Moreín? —¡Carape! ello mismo lo dice: es el hombre que tiene la cabeza sin atadero. En cuanto á la individuo esa, yo tengo la seguridad de que sus gatitos y sus perros son personas que ella tiene encastadas allí y convertidas en bestias. —¿Qué disparate! —Encantadas, sí señor. No hay un espiritista ni un libre-pensador que no sepa convertir á las personas en bestias. Por lo tocante á lo demás en esa casa endemoniada nunca se vió cristiana viviente y, á pesar de eso, algunas noches se sientan allí una de claridades y de lastridos y de maldiciones que Dios tira. —¿Usted oyo eso? —Sí, señor, y además ruido de cañanas y aullidos de lobos y alaridos de curuxas... ¡Uy, si usted lo oyera! Pasaba yo por aquel sitio á las nueve de

la noche del día de difuntos cuando entre los silbidos del viento oí... —¡Deliraban! ¡Mal rayo me coma! Entonces también deliraron Antón del Badial y Juan de Naveces... —¿Qué les pasó? —Me valga Dios! ¡Casi nada! Volvían á las once de la noche de allá de la Providencia... la noche de la tormenta grande, cuando al pasar por cerca del acantilado oyeron entre los ruidos del mar y los bufidos del viento unos gritos... ¡qué!... ¡La apocalipsis! Unos gritos que sonaban en el aire; entre el nublado. De pronto abriéronse las nubes y entre las nubes vieron un fulgor sangriento y entre el fulgor y las nubes vieron que volaba, en medio de un gran remolino de espantables espíritus, á esa mujerona montada sobre los ruidos de un gran demonio de color verde, con unas alas... —¿Qué barbaridad! —Será lo que usted quiera, pero para mí gusto esa hembra, á lo que sea.

VIDA DEPORTIVA

Programa completo de las carreras de automóviles que se efectuarán el domingo próximo en el Autódromo de Almendares—Grandes pruebas de velocidad—El "record" de Cuba—La Copa magneto Remy—Lista de premios.

Como podrán ver nuestros lectores por el programa que á continuación publicamos, las grandes pruebas de velocidad que se celebrarán en el autódromo de Almendares, van á resultar notables y nunca vistas en Cuba. Las máquinas que correrán por la copa magneto Remy son todas de extraordinaria potencia y de las que al ser lanzadas á gran velocidad producirán en el público que asista el domingo 10 á los terrenos de allende el Almendares, emoción intensa.

El programa, no cabe dudar, está bien combinado, y puede decirse que los "amateurs" no perderán su tiempo ni sentirán los picotazos del aburrimiento, sino que por el contrario, pasarán en el autódromo de Almendares una buena tarde, interesados en el vertiginoso lanzamiento de los monstruos de acero con motor que pasarán veloces ante la tribuna.

Tanto los "drivers" extranjeros como los nacionales, que tomarán parte en las carreras de automóviles, se excederán á sí mismos y se nos presentarán guiando sus máquinas con la maestría que es de todos conocida.

Veán ahora nuestros lectores el programa completo de las carreras de automóviles que se efectuarán el próximo domingo.

LAS CARRERAS DEL DOMINGO

PRIMERA CARRERA.—CINCO VUELTAS

Table with 4 columns: Car number, Name, HP, and Driver. Includes entries for Chalmers, Spades, Mitchell, Gregoire, Chalmers, Delage, Peugeot, etc.

NOTA.—Las máquinas señaladas A y B, aun cuando corren juntas con las demás, no lo hacen en competencia con ellas; pero sí por una apuesta particular y un premio.

SEGUNDA CARRERA.—CINCO VUELTAS

Table with 4 columns: Car number, Name, HP, and Driver. Includes entries for Lancia, Marmon, Mercer, etc.

TERCERA CARRERA.—OCHO VUELTAS

Table with 4 columns: Car number, Name, HP, and Driver. Includes entries for Locomobile, Mercedes, Chalmers, etc.

NOTA.—Todas las máquinas inscritas para las anteriores carreras, podrán si lo estiman oportuno, correr á más de las que están inscritas en cualquiera de las superiores.

CUARTA CARRERA.—CLASE D.—TRES VUELTAS.

Carrera abierta para toda clase de máquinas y todo corredor que desee entrar en lista. Esta prueba es para discutir el premio del magneto REMY que posee Bob Burman, y debe ser discutida tres veces y será vencedor el que de las tres veces gane. La distancia será de tres millas contándose el tiempo de comienzo al pasar el carro frente al Jurado á toda velocidad. El premio de esta carrera es el trofeo REMY, consistente en una corona valuada en tres mil pesos y un brazal de oro que lleva consigo una pensión de setenta y cinco pesos semanales si la carrera ha sido ganada con un automóvil que lleve el magneto REMY, y cincuenta pesos si lleva un magneto de otra fábrica.

MAQUINAS INSCRIPTAS PARA LA CUARTA CARRERA

Table with 4 columns: Car number, Name, HP, and Driver. Includes entries for Benz, Janatzy Mercedes, Benz, etc.

QUINTA CARRERA.—UNA VUELTA A LA PISTA

Exhibición de la máquina "Blitzen Benz", de 200 HP, en una vuelta á la pista. La máquina más veloz del mundo, manejada por Bob Burman, el "chauffeur" que la ha conducido al hacer ella todos los "records" que posee y que son: El kilómetro en 15.88 segundos ó sea una velocidad correspondiente ó equivalente á 223 kilómetros por hora. La milla en 25.40 segundos, ó sea una velocidad equivalente á 143 millas por hora. Ambos "records" hechos en la Playa de Daytona (Florida) Abril 23 de 1911. Además de estos "records" posee Bob Burman y su máquina "Blitzen Benz", el de un kilómetro, de una milla y de dos millas, hechos en el Hipódromo y corridos el día 5 de Septiembre de 1911 en el Hipódromo de "Brighton Beach".

SEXTA CARRERA.—SEGUNDA SERIE DE LA CUARTA CARRERA.

Las mismas máquinas que en la cuarta.

SEPTIMA CARRERA.—TERCERA SERIE DE LA CUARTA CARRERA.

Las mismas máquinas que en la cuarta.

OCTAVA CARRERA.—CINCO VUELTAS A LA PISTA.

Carrera abierta para todas las máquinas que quieran entrar en competencia, recibiendo ó dando "handicap" según sus respectivas velocidades hechas en ese día en las distintas otras carreras cuyos "handicaps" serán decididos por el Jurado en vista de los tiempos ó velocidades obtenidas y presentadas por los "time keepers". El premio de esta carrera es de \$300, donados por el Sr. E. A. Moross.

Table with 4 columns: Car number, Name, HP, and Driver. Includes entries for Benz, Janatzy Mercedes, Benz, etc.

SEGUNDA CARRERA

Table with 4 columns: Car number, Name, HP, and Driver. Includes entries for Benz, Janatzy Mercedes, Benz, etc.

TERCERA CARRERA

Table with 4 columns: Car number, Name, HP, and Driver. Includes entries for Benz, Janatzy Mercedes, Benz, etc.

OCTAVA CARRERA

Table with 4 columns: Car number, Name, HP, and Driver. Includes entries for Benz, Janatzy Mercedes, Benz, etc.

tiene el alma nadando en los infernos.

Al volver á mi casa me encontré con el puentecito de madera que atraviesa el río Piles con uno de la curia de Gijón el cual me informó de que iba á proceder al encarcelamiento de don Rosario de Acuña con motivo de la carta famosa. Entonces le dije: —Amigo Tintales: sea usted elemento con esa infeliz. Ahora me acaba de contar un vecino de Cabuñes que la ha visto andar volando por entre esos riscos, como alma en pena, en noches de tempestad, y sentada, ¡horrorícese usted!, sentada sobre los ruidos de un demonio verde, alado, espantable... ¿Qué mayor castigo! ¿Qué mayor tormento!

—Y usted lo ha creído!... ¡Hombre! —No lo he de creer! Sí; pásele usted que la Acuña es atea y para los espíritus sin Dios no puede haber reposo ni consuelo...

M. ALVAREZ MARRÓN.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

ASOCIACION DE DEPENDIENTES Nueva Delegación.

Con el fin de constituir una Subdelegación en el poblado de Manacas, adscrita á la importante Delegación de Santo Domingo, establecida por la Asociación de Dependientes, la Directiva de esta sociedad acordó que una comisión de su seno concurren al acto, que debía tener efecto el domingo 3 del actual, para que su presencia le diera más realce y brillantez.

En su consecuencia, á las diez de la noche del sábado último, salió para Santo Domingo la comisión compuesta de los señores Antonio Pérez y Pérez, primer Vicepresidente de la Asociación; Manuel Dirube, vocal de la Directiva; Juan de la Puente y Carlos Martí, vocales de la Sección de Propaganda; y Felipe Santana Espino, Secretario de la propia Sección. La esperaba en el andén de la estación ferroviaria, una nutrida representación de la Delegación de Santo Domingo; que acompañó á los distinguidos huéspedes hasta el hotel "Los Tres Hermanos," donde se hallaba todo dispuesto para que siguieran descansando.

Legada que hubo la hora del almuerzo, que lo fué la de las once de la mañana, los galantes anfitriones presentaron una mesa abundante y lujosa, que fué servida con esmero por la dependencia de dicho establecimiento. En este acto, donde se destacó la nota expansiva del regocijo y se brindó por la prosperidad de la Asociación bajo cuya bandera se congregaban y por cuyo fomento estaban dispuestos á imponerse los mayores sacrificios, se dió la bienvenida á la Comisión y se establecieron corrientes de cordialidad que prometían ser una garantía para futuros adelantos é inteligencias.

A las doce y media de la tarde se celebró una reunión en la Colonia Española, la cual tuvo por objeto despertar, por medio del afectuoso saludo que la Comisión visitante dió á la Delegación visitada, simpatías entre la entidad superior y uno de sus más importantes organismos locales. En este acto hicieron uso de la palabra, el señor Presidente de la Delegación del Centro Gallego y de los señores Carlos Martí, Juan de la Puente y Manuel Dirube; el primero para recomendar la armonía que debe existir entre las tres Sociedades hermanas que persiguen idéntico fin y se encuentran á igual altura, y los últimos para demostrar, como brillantemente demostraron, los progresos de la Asociación que representaban; la primera en el orden de constitución y la que se desarrolla dentro de una esfera más amplia, por su carácter esencialmente cosmopolita. Conocidas las aptitudes de estos tres últimos oradores, es bien fácil comprender el entusiasmo que sus hermosos discursos despertaron en el auditorio. Con un ligero resumen dió el Presidente, señor Antonio Pérez, por terminado el acto, del cual salió la concurrencia gratamente impresionada.

Próximamente á las tres de la tarde tomó pasaje en el tren, con destino á Manacas, la Comisión, á la cual acompañaron la Directiva de la Delegación de Santo Domingo y varios asociados entusiastas en número de treinta.

Multitud de cohetes lanzados al espacio desde la estación de Manacas, anunciaron al vecindario la proximidad del tren; y mientras en el andén de dicha estación esperaba una Comisión de señoritas iniciadoras de aquellos festejos, para dar el saludo de bienvenida á los distinguidos visitantes y se estorbaba gran número de asociados del Centro de Dependientes, ganosos de presenciar tan inusitado recibimiento, en el Casino esperaban muchas otras personas que se disponían á recibirlos entre los acordes de una música y con los mayores agasajos y distinciones.

Si abundante y espléndido estuvo el almuerzo que, en obsequio á la Comisión, se sirvió en Santo Domingo, no fué menos espléndida y abundante la comida que, con honores de banquete, se sirvió, para mayor número de comensales, en otro hotel de Manacas. La concurrencia de los miembros más prominentes de la Subdelegación que momentos más tarde debía constituirse y el entusiasmo producido en el ánimo de todos por la realización inmediata de tan anhelado proyecto, dieron á dicho acto un sabor de expansiva jovialidad y cordial afecto, que culminó en brindis inspiradísimo, pronunciados por distintas personas, al finalizar el banquete que nos ocupa.

A las ocho de la noche se reunieron en Asamblea General los asociados de Manacas, en el local de la ciudad Casino, á la que concurrió gran número de damas y damitas de toda la comarca y especialmente las iniciadoras de las fiestas anunciadas para los días 1, 2 y 3 del corriente, con el fin de allegar recursos con que construir un edificio que sirva de domicilio propio á dicha Sociedad de recreo.

Expuesto por la Presidencia el objeto de la reunión, que tan sólo tenía por objeto constituir la Subdelegación, elegir su personal directivo y proponer al Médico que le prestara sus servicios profesionales, así se hizo, resultando elegidos los señores siguientes: Presidentes de honor: señores Rafael Cepero, Gustavo Zayas y Antonio Valdesmo; Presidente efectivo: Sr. Lucas Martínez; Vicepresidente: Sr. Ambrosio Guzmán Rodríguez; Tesorero: Sr. Federico Lima; Secretario: Sr. Manuel Hernández; Vice-secretario: Sr. Estanislao González; Vocales: Sres. Pedro Duarte, Angel Galbán, Miguel Pérez Villafrauco, Juan M. Torres, Ramón Ramírez Ramos, José Inés del Sol y Rafael Cabrera; Médico de la Subdelegación: Dr. Nicasio Lugo Vjñas.

Terminada la elección, hicieron uso de la palabra los señores Carlos Martí, Juan de la Puente y Manuel Dirube, miembros de la Comisión y el señor Arturo Machado, vecino de Santa Clara. El corto espacio de que disponemos y la importancia y brillantez de los discursos que se pronunciaron, encaminados todos á pintar las excelencias del sentimiento benéfico que allí les congregaba, justifican al unísono el temor que abrigamos de constituirnos en intérpretes de oraciones que plumas más autorizadas que la nuestra difícilmente podrían dar á conocer con la expresión, brío y calor con que llegaron á los oídos de los concurrentes. Baste decir que los oradores se vieron obligados, en más de una ocasión, á suspender sus peroraciones al verse interrumpidos por nutridas salvas de aplausos.

Hecho el resumen por la Presidencia y dada posesión á la Directiva recién elegida, el señor Antonio Pérez manifestó que agradecía la singular acogida que el poblado de Manacas había dispensado á la representación de la Asociación de Dependientes, entre cuyos elementos figuraban en primera línea las señoras y señoritas que habían iniciado aquellos festejos para allegar recursos con que acometer la construcción de un edificio que embelleciera la localidad y sirviera, á la vez, de domicilio propio á una Sociedad de recreo; que daba á todos las gracias por tan señalado rasgo de simpatía y que, haciéndose intérprete del sentimiento de sus compañeros, en particular, y de la Asociación, en general, que sentía vivo interés por toda obra que representara adelanto para los pueblos donde tenía establecidas sus Delegaciones, en nombre de la Sociedad que representaba, contribuía con la suma de cincuenta pesos plata, para ayudar á la realización de la obra en proyecto. Este rasgo de generoso desprendimiento, fué acogido con aplauso por todos los concurrentes.

Dió luego comienzo un baile y á las doce y media próximamente de la madrugada del día siguiente, fué acompañada la Comisión por numerosas personas hasta la estación del ferrocarril desde donde regresó á esta capital.

Fiestas tan cultas, amenas y simpáticas, difícilmente se borran de la memoria de los que tuvimos la satisfacción de presenciarlas.

CENTRO MONTAÑES

Según se nos comunica por la Secretaría de esta Sociedad, para el próximo domingo, á las dos de la tarde, está convocada una junta general extraordinaria, para tratar sobre el proyecto de adquisición de unos terrenos.

Dada la importancia que representa para la Colectividad semejante proyecto, es de esperar que esta junta se vea muy concurrida.

LOS DANZANTES MONTAÑES

Recibimos una carta muy expresiva, del señor Santiago Alvarez, Presidente de esta alegre y entusiasta compañía carnavalesca.

En ella se nos ruega hagamos llegar al Alcalde y al pueblo de Matanzas las gracias más sinceras por el generoso y noble acogimiento de que fueron objeto en su visita á tan hermosa ciudad.

Muy gustosos cumplimos el encargo felicitando á los simpáticos danzantes por sus triunfos.

EL CLUB GIJONES

Esta esforzada sociedad asturiana no desmaya en su labor gloriosa. Sabe de las lágrimas, de los dolores y las miserias que legó á Gijón la peste, y el Club se reúne, organiza una suscripción y de hogar en hogar va suscitando una limosna y va obteniéndola, y en su petitorio caritativo reúne cerca de seis mil pesos para auxilio y consuelo de sus vecinos y hermanos. Su esfuerzo ha sido formidable y por serio fué sancionado por el aplauso general, por los millares de felicitaciones que recibió su distinguido presidente el joven Silverio Blanco. Y no acaba de cerrar tan hermoso rasgo de caridad, cuando ya bule de nuevo su entusiasmo para celebrar una nueva jira, que como todas las que lleva celebradas este Club será espléndida y galana. Tenemos entendido que será el próximo domingo 17 en los jardines de Palatino. Nada se sabe del programa que se está confeccionando á toda prisa y con gran calor. Anda en ello la activa Sección de Recreo y Adorno en la cual figuran estos gijoneses: Presidente: Valentín Álvarez; Secretario: Laureano F. López; vocales: Julio Casas, Marcelino Suárez, Manuel Alonso, Alfredo Iglesias, Francisco Venta y Estanislao Suárez. Habrá en esta jira muy agradables sorpresas. Venga ese programa.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

IMPORTACION El vapor correo francés "La Champagne" importó para el Banco Nacional, procedente de La Coruña, la cantidad de 150,000 pesos plata española.

CASAS DE CAMBIO

Table with exchange rates for various currencies and locations like Havana, Plata española, Oro español, etc.

Valor Oficial

Table with official values for various currencies like Centenes, Luises, Greenbacks, etc.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

Table with stock market quotations for various bonds and securities.

VALORES

Table with values for various financial instruments like Empréstito de la República de Cuba, Obligaciones hipotecarias, etc.

ACCIONES

Table with stock prices for various companies like Banco Español de la Isla de Cuba, Banco Agrícola de Puerto Príncipe, etc.

HABANERAS

GRAN BODA EN LA MERCED

CARMELA REMIREZ
Y EMILIO DEL JUNCO

Una vez más han sido abiertas las puertas del más bello de los templos de la Habana para una gran ceremonia nupcial.

Así fué la de anoche. Boda solemne, brillantísima, en la que reunió un contingente numeroso de nuestra sociedad, representación la más caracterizada de cuanto en ella brilla por el talento, por la hermosura y por la distinción.

No hablaré, tratándose de la Merced, de galas ni ornamentos algunos. Son propios de la iglesia. Después de su reciente decorado, con los frescos de la cúpula y las pinturas de las naves, no necesita de nuevos adornos.

Aquella doble arca, de una gallardía admirable, luce mejor desprovista de toda coligadura.

Basta lo que anoche. Basta, sí, con desplegar el lujo de su instalación eléctrica y embellecer con plantas naturales y con frescas flores el blanco trono donde se alza, abriendo sus brazos en acción de gracia, la imagen de la dulce abogada de los cielos.

Ya, desde las nueve, veíanse las naves de la Merced, invadidas por un concurso inmenso.

Todos los bancos ocupados. Y en la calle, desbordándose en el atrio, una multitud que se apiñaba en masa compacta ávida de presenciar la llegada de los novios.

No se hicieron esperar. Puntuales, á la hora señalada en las invitaciones, hacían su aparición en el templo la espiritual y bellísima desposada, la señorita Carmela Remírez, y su afortunado prometido, el joven ingeniero Emilio del Junco y Andrés, primogénito del popular Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo.

Novia encantadora. Su figura, de una gracia y una delicadeza inspiradoras, era la admiración de todos. Precioso el traje. Sostenían su larga cola dos hermanitas de la novia, Margarita y Mercedes, adorables criaturas que formaban por sí solas el más delicioso séquito de una novia tan graciosa, tan bonita y tan interesante.

Apadrinada fué la boda por la señora madre del novio, la distinguida y muy amable dama Dolores André del Junco, y el padre de la novia, el doctor Ignacio Remírez, abogado de gran relieve en el foro de la Habana que actualmente desempeña el alto cargo de Secretario de la Presidencia.

Testigos. Por la señorita Remírez: El honorable Presidente de la República, el doctor Enrique Fortín, el licenciado Guillermo Chaple y el señor por las Villas señor José María Espinosa, representado éste por su hijo, el joven y distinguido ingeniero Roselio Espinosa.

Por el señor Junco: El senador Fidel G. Pierra, el doctor Antonio Díaz Albertini, el licenciado Juan Carlos Andren y el antiguo y bien querido catedrático de nuestra Universidad doctor Claudio Mimó. Un detalle. El ramo que llevaba la novia procedía de *El Fenix* y era una nueva y acabada muestra del buen gusto de los acreditados jardines de Carlos III.

Ramo, en realidad, lindísimo. La concurrencia. Repetiré que era muy numerosa y que era, á su vez, muy escogida.

Bastará á demostrarlo la relación que aquí doy, susceptible de todos los olvidos y todas las deficiencias consiguientes á lo que es, en estos casos, fruto exclusivo de una memoria que no es siempre garantía de exactitud.

Mercedes André de Remírez, la distinguida esposa del Secretario de la Presidencia, madre de la novia. La interesante señora del Secretario de Sanidad, Isabel Marty de Varona Suárez, y la del Subsecretario de Estado, dama tan distinguida como Zoe Sofiano de Patterson.

Fredesvinda Sánchez de Aguirre, la bella esposa del Jefe de Policía, y la del Jefe de la Marina Nacional, Manuelita Gómez de Morales Coello. La señora del Ministro de Méjico, Adela Perrin de Gelo, acompañada de su graciosa hija Mercedes.

Caridad Gutiérrez de Chalón, Alejandrina San Martín de Peña, Eloisa Febles de Pasalodos, Patria Tiz de Sánchez Fuentes, Carmen Pérez de López, Leopoldina Luis de Dolz, Graziella Varona de Espinosa, Natividad de la Cruz de Remmer, Asunción Gutiérrez de Barrios, Edelmira Machaño de Carrera, Noemí Lay de Lagomasiño, Rosa Lima de Lezama, Sofía Cantero de García Castro, María Luisa Lima de Dueñas, Carmen López Saul viuda de Reyes, María de Armas de Urréchaga, Antonia García de Vivas, Serafina Cadaval de Alfonso, Esperanza Cantero de Ovies, Sarah Gutiérrez Lee de Landa, Kattie Betancourt de Martínez, Enlalia Delgado de Chaple, Lucía Horstmann de Weiss, Eugenia Herrera viuda de Cantero, Panchita Hermoso de Marill, Josefina Fernández Blanco de Ayendaño, Carmelina Blanco de Pruna Latté, Elvira Martínez viuda de Melero, Belén Montes de Marine y la señora viuda de Giralt.

Un grupo de damas jóvenes, tan distinguidas todas como Petronila Gómez de Mencia, Lola María del Junco de Prieto, Adolfinia Vignau de Cárdenas, Nena Justiniani de Castellanos, María Castro de Portuondo, Adolfinia Valdés Cantero de Martínez, Rosa Blanca de Cárdenas de Castro, María Gobel de Estéfany, Isabel Gutiérrez de Alamilla y la siempre interesante Otilia Crucellas.

Blanca Rosa del Campo de Morales, la esposa del director de *El Triunfo*, y la del director de *El Hogar*, Virginia Catalá de Zamora. Señoritas. Elena de Cárdenas, Margot Patterson, Sarita San Martín, Renée Pérez Ricart, María Irene Martínez, Delina Fernández, Morvira Primelles, Cuca Llansó, Josefina Aguirre, Eugenia Ovies, Estelita Martínez, Eloisa García, Conchita Bosque, Mercedes Llansó, María López, Evelia Martínez y Teté Remírez, la graciosa hermana de la novia esta última.

Marina y Narcisca Gómez Arias. Beatriz Alfonso, Seida Cabrera, Rosita Cadaval, Mima García Montes, Graziella Pérez Carrillo, Chichita Iglesia, Aurora Barrera, Josefina Acosta, Esperanza Miró, Nena López, Adelaida Márquez y la lindísima Malu Rivera.

Asunción de Urréchaga y su hermana Isabel, las dos tan delicadas, tan bonitas. Gilda Remmer, Nena Rivero, Segunda Aced, Nina Martínez, María Josefa Recio, María Luisa Azcarate, Isabel Madrigal, Tomasita Cancio, Teté Orozco, Octavia Prieto, Conchita Fernández, Hortensia Smith, Benicia Cuervo, Rosa Lay, María Teresa Acosta, Mercedes Orozco, Georgina Arozarena, Rosita de los Reyes y una señorita tan encantadora como Lolita Recio.

Mención especial hará de Carmelina Bernal y Obregón, siempre tan bella, siempre tan elegante. Airosa, resaltando entre aquella concurrencia por su gracia y su belleza, la gentilísima Carmen Teresa Santos.

Formaban con ella la más deliciosa trinidad Mercedes María Laros y Hortense Benítez. Esta última, preciosa. Su traje, como las plumas que adornaban su sombrero, era del color de las fresas.

Se recordará que hablé en mi reseña del último baile del *Casino Español* de Hortense Benítez saludando á la linda enbanita que después de hecha su educación en un gran colegio de los Estados Unidos venía á la Habana por una corta temporada.

Aquí está, recibiendo donde quiera que se presenta, elogios, halagos y congratulaciones. No olvidará ella nunca las frases galantes con que la saludó al ser presentada, el ilustre Presidente de la República.

Tuvo para ella un bello elogio. Elogio que todos, en presencia de Hortense Benítez, no vacilarían en suscribir. Es encantadora!

Del templo á los *Helados de París*. Todo aquel amplio y elegante salón había sido dispuesto para un *buffet* que servíase en *petites tables* con una esplendidez no igualada. Nada faltaba.

Solo réstame una cosa. Y es hacer que lleguen hasta Carmela y Emilio los votos que aquí dejo por su más grande y más completa felicidad.

Felicidad que ellos parecen tener asegurada aportando para la gloria de su unión dos elementos primordiales: Juventud y amor.

ENRIQUE FONTANILLES.
POST-HABANERAS

NOTAS
Bodas de una cubana. La prensa toda de Madrid que lleva á mis manos trae extensas reseñas de una boda que tiene para nuestra sociedad el interés especial de tratarse de una cubana que ha sido, junto con sus dos hermanas, de las bellezas más celebradas en aquella Corte.

Tomó de una de las crónicas publicadas la que más encuadra á estas *Habaneras* por sus proporciones. Es de fecha del 16 del pasado Febrero y dice textualmente lo que sigue:

"En la capilla del Asilo de Sagrado Corazón se celebró ayer, á las tres de la tarde, la boda de la bella señorita Ana María Díaz con don Juan Montojo y Knight."

La novia vestía un precioso traje de raso *liberty*, y el novio el uniforme de segundo teniente de Ingenieros, que ganó bizarramente como voluntario en la anterior campaña de Melilla.

Fueron padrinos la madre del novio, señora de Montojo, y el señor Villar del Valle, en representación del padre de la novia, y actuaron como testigos, por parte de la desposada, don Juan Montojo y Salcedo, el exministro señor Santos Guzmán y el Marqués de Miravalles, y por la del contravente su tío el general de la Armada don Patricio Montojo y sus hermanos don Eduardo y don Fausto.

Bendijo la unión el señor Obispo de Sión, y terminada la ceremonia, los padres de la novia obscurieron á los invitados con un espléndido *buffet*.

Los novios, á los que deseamos muchas felicidades, salieron ayer para París y otros puntos del extranjero, y dentro de unas semanas marcharán á Cuba."

Grata promesa esta última. Ella servirá para dar á conocer á esta sociedad á la hermana de quienes han dejado en nuestros salones tan honda huella de su hermosura, su gracia y su elegancia como Paquita Díaz y su hermana, María Victoria, la bellísima Marquesa de Perijá.

Hijas las tres del opulento hacendado don Miguel Díaz. Una nota de amor. Se refiere á Carmen Arango, la graciosa señorita, cuya mano ha sido pedida por el correcto joven Juan Manuel Martí. Una parejita todo simpática. Enhorabuena!

En perspectiva... Grandes preparativos están haciéndose en el palacete de la Secretaría de Estado para la recepción que ha de ofrecerse en honor de Mr. Knox, Secretario de Estado del Gabinete de Washington, próximo á arribar á nuestras playas.

Las obras que se realizan en la terraza, extendiéndola y pavimentándola, son las más importantes. Allí será la fiesta. Y para celebrarla lucidamente, con todos los detalles del mejor gusto, se está levantando una gran argueta para iluminarla esa noche con profusión de bombillos eléctricos.

Desaparecen por completo aquellos canchales de la terraza llenos de plantas que mala servían, por su poco mérito, para adornar el lugar. En cambio, la argueta antedicha lucirá, además de las luces, un artístico decorado hecho con ramas, guirnaldas y flores.

Predeciré el tono verde. Las pinturas de la fachada, así como las de otros departamentos del elegante edificio, están retocándose. Para el *buffet* del cuerpo diplomático se designará el salón de la entrada correspondiente á la Secretaría de Estado.

Y el resto de la concurrencia será obsesionado en el local que ocupa la Secretaría de Justicia. Una gran fiesta, que hará señalado honor á quien la ofrece, la que preparó para dentro de breve plazo. Ya daré otros pormenores.

Esta noche. La boda en el Angel, á las nueve, de la señorita María Santalá y Primelles con el joven Edelmiro Dalmau. Y la función de Payret. Se cantará la bella *Lucha* por Regina Vicario y el tenor Constantino. Noche de abono.

E. F.

Pastas, dulces, licores y un exquisito champagne *tres frappé*.

Y todo servido con un orden y un esmero que honran sobremanera á la gran repostería de los *Helados de París*.

La orquesta de la casa contribuía, con la ejecución de selectas piezas de su repertorio, á la mayor amenidad de la reunión.

¿Será ésto de anoche la iniciación de una costumbre en las grandes bodas del mundo habanero? Así se hace en las primeras capitales.

Solo réstame una cosa. Y es hacer que lleguen hasta Carmela y Emilio los votos que aquí dejo por su más grande y más completa felicidad.

Felicidad que ellos parecen tener asegurada aportando para la gloria de su unión dos elementos primordiales: Juventud y amor.

ENRIQUE FONTANILLES.
POST-HABANERAS

NOTAS
Bodas de una cubana. La prensa toda de Madrid que lleva á mis manos trae extensas reseñas de una boda que tiene para nuestra sociedad el interés especial de tratarse de una cubana que ha sido, junto con sus dos hermanas, de las bellezas más celebradas en aquella Corte.

Tomó de una de las crónicas publicadas la que más encuadra á estas *Habaneras* por sus proporciones. Es de fecha del 16 del pasado Febrero y dice textualmente lo que sigue:

"En la capilla del Asilo de Sagrado Corazón se celebró ayer, á las tres de la tarde, la boda de la bella señorita Ana María Díaz con don Juan Montojo y Knight."

La novia vestía un precioso traje de raso *liberty*, y el novio el uniforme de segundo teniente de Ingenieros, que ganó bizarramente como voluntario en la anterior campaña de Melilla.

Fueron padrinos la madre del novio, señora de Montojo, y el señor Villar del Valle, en representación del padre de la novia, y actuaron como testigos, por parte de la desposada, don Juan Montojo y Salcedo, el exministro señor Santos Guzmán y el Marqués de Miravalles, y por la del contravente su tío el general de la Armada don Patricio Montojo y sus hermanos don Eduardo y don Fausto.

Bendijo la unión el señor Obispo de Sión, y terminada la ceremonia, los padres de la novia obscurieron á los invitados con un espléndido *buffet*.

Los novios, á los que deseamos muchas felicidades, salieron ayer para París y otros puntos del extranjero, y dentro de unas semanas marcharán á Cuba."

Grata promesa esta última. Ella servirá para dar á conocer á esta sociedad á la hermana de quienes han dejado en nuestros salones tan honda huella de su hermosura, su gracia y su elegancia como Paquita Díaz y su hermana, María Victoria, la bellísima Marquesa de Perijá.

Hijas las tres del opulento hacendado don Miguel Díaz. Una nota de amor. Se refiere á Carmen Arango, la graciosa señorita, cuya mano ha sido pedida por el correcto joven Juan Manuel Martí. Una parejita todo simpática. Enhorabuena!

En perspectiva... Grandes preparativos están haciéndose en el palacete de la Secretaría de Estado para la recepción que ha de ofrecerse en honor de Mr. Knox, Secretario de Estado del Gabinete de Washington, próximo á arribar á nuestras playas.

Las obras que se realizan en la terraza, extendiéndola y pavimentándola, son las más importantes. Allí será la fiesta. Y para celebrarla lucidamente, con todos los detalles del mejor gusto, se está levantando una gran argueta para iluminarla esa noche con profusión de bombillos eléctricos.

Desaparecen por completo aquellos canchales de la terraza llenos de plantas que mala servían, por su poco mérito, para adornar el lugar. En cambio, la argueta antedicha lucirá, además de las luces, un artístico decorado hecho con ramas, guirnaldas y flores.

Predeciré el tono verde. Las pinturas de la fachada, así como las de otros departamentos del elegante edificio, están retocándose. Para el *buffet* del cuerpo diplomático se designará el salón de la entrada correspondiente á la Secretaría de Estado.

Y el resto de la concurrencia será obsesionado en el local que ocupa la Secretaría de Justicia. Una gran fiesta, que hará señalado honor á quien la ofrece, la que preparó para dentro de breve plazo. Ya daré otros pormenores.

Esta noche. La boda en el Angel, á las nueve, de la señorita María Santalá y Primelles con el joven Edelmiro Dalmau. Y la función de Payret. Se cantará la bella *Lucha* por Regina Vicario y el tenor Constantino. Noche de abono.

E. F.

Noticias del Puerto

EFFECTOS DEL MAL TIEMPO. — UNA GOLETA CON AVERIAS.

El Jefe de la Marina Nacional, Teniente Coronel señor Morales Coello, recibió esta mañana un telegrama fechado en Santiago de Cuba anoche á las 11 y 45, del Comandante del cañonero "20 de Mayo," señor Villegas, dándole cuenta de haber llegado á aquel puerto, de arribada, conduciendo á remolque á la goleta "Panchita," por tener averías en el timón, las cuales sufrió á causa del mal tiempo.

TERMINO LA HUELGA

El señor Santos González, en representación de la casa de José González propietarios de lanchas y chalanas, estuvo esta mañana en la Capitania del Puerto, acompañado del Administrador de esa empresa don José Montoto, para firmar las bases acordadas por los patronos y jornaleros de bahía, que publicamos en nuestra anterior edición.

Estaban presentes en ese acto además de dichos señores y el Jefe de la Marina Nacional Teniente Coronel señor Morales Coello, el Presidente del Gremio de estibadores de este puerto, señor Pedro Roca y el del Gremio de lancheros señor Jaime Alvarado.

Con la conformidad de la casa del señor González, ha quedado definitivamente terminada la huelga de los jornaleros de bahía.

Nos alegramos.

UN "YACHT"

En la mañana de hoy fondó en puerto el "yacht" de bandera americana "Isis," procedente de Nassau, trayendo á su bordo nueve pasajeros de tránsito.

Desplaza este "yacht" 337 toneladas y está tripulado por 32 individuos.

EL "MASCOTTE"

El vapor correo americano "Mascotte," fondó en bahía esta mañana, conduciendo carga, correspondencia y 69 pasajeros.

Procede este vapor de Tampa y Key West.

EL "JULIA"

Este vapor cubano entró en puerto esta mañana procedente de Puerto Rico y escalas, con carga y seis pasajeros.

EL "GUANTANAMO"

Hoy entró en puerto este vapor de bandera cubana, procedente de New York.

Trajo carga general y 230 cajas conteniendo dinamita.

EL "KNUDSEN"

Este vapor inglés llegó hoy á este puerto con cargamento de carbon, procedente de Filadelfia.

EL "HOMERUS"

Procedente de Buenos Aires y escalas, fondó en bahía esta mañana conduciendo carga general.

Este buque, por disposición de la Sanidad Marítima, ha quedado en cuarentena por proceder de puertos declarados sucios.

EL "ALDERSHOT"

Con carbón entró en puerto esta mañana este vapor inglés procedente de Newport News.

EL "GOVERNOR COBB"

Conduciendo 143 turistas salió hoy para Key West el vapor americano "Governor Cobb."

AVISOS RELIGIOSOS

PARROQUIA DE MONSERRATE

El domingo 10 del corriente empieza en Parroquia la novena del Señor San José, con misa cantada á las ocho y media y después el rezó.

El 19, á las siete y media, misa de Comunión, y á las ocho y media la solemne fiesta con sermón por el R. P. José Alonso, S. J. Se publica la asistencia.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilitica

DR. REDONDO

¿POR QUE ESTOY TRISTE?



Por que papá no es tan bueno conmigo como mamá. Ayer le traje de

Casa de Wilson
Obispo núm. 52

muchas Revistas de Modas, muchas Esencias, Papel de Carta, Cepillos de todas clases; don carteras... 'qué sé yo. 'Y á mi, ni un solo libro de cuentos, habiendo allí tantos y tan bonitos.

Bananina
Harina de Platano
de R. Crusellas

PARA LOS NIÑOS-PARA LAS PERSONAS
DIENTES-PARA LOS DISPEPTICOS

La Bananina se halla de venta en Farmacias y Viveres finos

PARA EL USO CULINARIO

Se obtiene una rica y sabrosa SOPA DE PURE con la HARINA DE PLATANO de R. Crusellas. Se detalla en paquetes de media libra en los establecimientos de viveres finos.

DIENTES

Desviados--Dientes arrimados--Dientes con dirección anormal

Estas, y otras muchas anomalías de los dientes, tan frecuentes en los niños y en los jóvenes, encuentran eficaz tratamiento en el gabinete dental del

Doctor Taboadela

Dentista y médico cirujano. Con aparatos adecuados para cada caso, y con métodos operatorios bien experimentados, quedan corregidas todas las deformidades de los dientes.

CONSULTAS DE 8 A 4.
San Miguel 66 esquina á San Nicolás

Gran liquidación de joyas

Por reformas del local se liquidan con grandes descuentos todas las existencias de la joyería EL BOTON DE ORO, San Rafael 2, frente al Teatro Nacional.

Aprovechen los vendedores de alhajas.

GONZALO G. PUMARIEGA
ABOGADO

HORAS DE CONSULTA: DE 1 á 4
Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha. Teléfono A 1221. Apartado 990.

DR. GABRIEL M. LANDA
De la facultad de París y Escuela de Viena. Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído.

AUTOMOVILES
HISPANO-ZUIZA

Agentes Exclusivos
J. M. MARTINEZ y Hno. S. en C.
REINA NUMERO 12
Teléfono A-3346

BAÑOS DE ASEO
Calientes y frios
Amargura núm. 52

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado.

FIN DE ESTACION REALIZACION DE SOMBREROS

50 por 100 de REBAJA EN

LE PRINTEMPS

También se liquidan Salidas de Teatro, Abrigos para calles, Trajes Sastre, Pieles, Cuellos, Boas, Estolas, Chales.

OBISPO esquina á COMPOSTELA Teléfono A-2530

Mandamos muestras de telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan, pero les explicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

C 449 F. 1

Lo mejor para el CUTIS son los POLVOS y CREMA de

SIVA

De venta en Sederías y Droguerías

JOSEFINA
PELUQUERIA PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Peinados y postizos última moda. Masaje y Manicure. Teñidos de cabeza con la sin rival "TINTURA SUPERIOR JOSEFINA" Especialidad en bisoños para caballeros calvos y arreglar el pelo á niños.

¿Os cae el pelo ó tenéis caspa en la cabeza? La evitaréis inmediatamente usando la "LOCION JOSEFINA" (á base de petróleo) Se sirven pedidos al interior.

Galiano 88 Habana 4-M c. 877